

# Choszczno.PL



## BIULETYN CHOSZCZEŃSKI



Szanowni Mieszkańcy,

Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia pragnę złożyć Państwu najserdeczniejsze życzenia — zdrowia, spokoju oraz radości płynącej z obecności najbliższych.

Niech ten wyjątkowy czas będzie okazją do zatrzymania się w codziennym pośpiechu, do dzielenia się dobrem, ciepłem i wzajemną życzliwością.

Życzę, aby Nowy Rok 2026 przyniósł Państwu pomyślność, spełnienie marzeń i wiele satysfakcji z podejmowanych działań.

Niech w naszych domach nigdy nie zabraknie miłości, a w naszej wspólnocie – wzajemnego szacunku i nadziei na lepsze jutro.

Artur Raczyński

Burmistrz Choszczno



Zdrowie psychiczne we współczesnym świecie

STRONA 15



Choszczno czyta Kochanowskiego

STRONA 23



Gminne szkoły kończą 80 lat!

STRONA 10



Złote Gody

STRONA 4

# CHOSZCZNO.PL

Drodzy Mieszkańcy Choszczna,

Ostatnie tygodnie w naszym mieście obfitowały w wydarzenia, które pokazują, jak wiele dzieje się wokół nas – w życiu społecznym, kulturalnym i sportowym. W tym wydaniu biuletynu Choszczno.PL chcemy podzielić się z Państwem tym, co buduje naszą lokalną wspólnotę i sprawia, że możemy być dumni z Choszczna.

Numer rozpoczynamy od przedstawienia sylwetek wyjątkowych osób. Na początek przybliżamy Państwu Agnieszkę Plutę, nową dyrektor Szkoły Podstawowej im. Marii Konopnickiej w Sławęcinnie, której powierzono ważną misję kierowania i dalszego rozwoju tej placówki. Pod koniec października świętowaliśmy również Złote Gody – piękny jubileusz par, które od pół wieku wspólnie tworzą rodzinne historie wpisane w dzieje naszego miasta.

Na kolejnych stronach znajdą Państwo również informacje o pozyskanych dotacjach, dzięki którym Choszczno nieustannie się rozwija i inwestuje w przyszłość. Złożone wnioski pozwoliły m.in. uzyskać dofinansowania, które umożliwią unowocześnienie gminnych szkół i przedszkoli poprzez zakup nowoczesnego sprzętu oraz podnoszenie jakości kształcenia dzięki wdrażaniu nowych technologii. Gmina otrzymała również środki z Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej (OLiOC) – fundusze te zostaną przeznaczone m.in. na zakup sprzętu ochronnego, urządzeń łączności, kontenerów magazynowych oraz wyposażenia specjalistycznego, które zwiększą bezpieczeństwo i gotowość naszej gminy.

W tym numerze przypominamy także o ważnych wydarzeniach związanych z lokalnym szkolnictwem. W ostatnim czasie aż trzy szkoły – Szkoła Podstawowa nr 1 im. Jana Brzechwy w Suliszewie, Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka w Zamęcinnie oraz Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Korytowie – obchodziły swoje 80-lecie istnienia.

Nie zabraknie również relacji z wydarzeń miejskich, które przyciągnęły mieszkańców w różnym wieku, a także sportowych emocji – sukcesów naszych zawodników i przeglądu ostatnich wydarzeń na lokalnej arenie sportowej. Rozkładówkę poświęciliśmy Choszczeńskiemu Domowi Kultury, który w październiku świętował swoje 50-lecie. W tym miejscu znajdą Państwo zarówno archiwalne, jak i współczesne zdjęcia dokumentujące bogatą historię tej instytucji.

Przygotowaliśmy także przypomnienie zasad segregacji odpadów wraz z krótką ściągą, którą można wydrukować i powiesić w widocznym miejscu.

Na zakończenie zapraszamy serdecznie na V Choszczeński Jarmark Bożonarodzeniowy, który odbędzie się w dniach 13–14 grudnia br. na placu przy fontannie. Plakat promujący to wydarzenie znajdą Państwo na ostatniej stronie.

Drodzy Czytelnicy, zachęcamy do lektury i do wspólnego śledzenia tego, co dzieje się w naszym mieście – bo Choszczno tworzymy razem!

Miłej lektury!



W tym numerze po raz kolejny pochylimy się trochę nad liczbami chcąc poznać naszą małą ojczyznę. Gmina Choszczno położona jest w północno-zachodniej Polsce, w południowej części województwa zachodniopomorskiego na terenie powiatu choszczeńskiego. Ma 20 038 mieszkańców, czyli zamieszkuje ją 40,7% ludności powiatu. Gmina stanowi 18,5% powierzchni

powiatu, zajmuje powierzchnię 246,31 km<sup>2</sup> zajmując 189 miejsce pod względem powierzchni gmin w Polsce. Teren wiejski gminy zaś dzieli się na 21 sołectw: Gleźno, Kołki, Koplin, Krzowiec, Korytowo, Oraczewice, Piasecznik, Radaczewo, Raduń, Rzecko, Sławęcinnie, Smoleń, StaryKlukom, Stawin, Stradzewo, Sulino, Suliszewo,

Wardyń, Witoszyn, Zamęcinnie i Zwierzyn składających się z 37 miejscowości i wsi stanowiących tradycyjne jednostki pomocnicze. Najwięcej mieszkańców zamieszkuje sołectwa: Zamęcinnie oraz Koplin i Rzecko. Nieco mniej osób zamieszkuje Wardyń wraz z Chełpą. W gminie Choszczno działa 9 Kół Gospodyń Wiejskich.

Choszczno to nie tylko sołectwa, ale również osiedla, które zostały podzielone na 4 obszary: Osiedle nr 1 „Stare Miasto”, Osiedle nr 2 „Jagiełły”, Osiedle nr 3 „700-lecia” oraz Osiedle nr 4 „Południowe”. Na stan 31 grudnia 2024 r. Najwięcej osób bo aż 5089 zameldowanych było na Osiedlu nr 2, najmniej zaś 1838 na osiedlu „Południowym”.

Ciekawostką jest, że Jezioro Klukom o powierzchni 85 ha nie wchodzi w skład żadnego z osiedli miasta Choszczna.

## Biuletyn Choszczeński - Choszczno.PL

**Wydawca:** Urząd Miejski w Choszcznie

**Adres:** Urząd Miejski w Choszcznie, ul. Wolności 24, 73-200 Choszczno

**Kontakt:** tel. 95 765 93 00, e-mail: sekretariat@choszczno.pl

**Redakcja:** Irena Kowalska, Justyna Kowalska, Paweł Lemiesiewicz, Sylwia Ostrowska-Dudczyk

**Skład i Druk:** Pares II, ul. Podleśna 5, 73-110 Stargard, tel. 505 148 224, e-mail: marek@pares.pl

**Grudzień 2025 - egzemplarz bezpłatny • Nakład:** 1.500 szt.



## LUDZIE

# Z pasją, doświadczeniem i sercem do edukacji - Agnieszka Pluta



**Agnieszka Pluta to dyplomowana nauczycielka z trzydziestoletnim stażem pracy, która od lat z oddaniem realizuje swoją misję edukacyjną. Związana z oświatą od 1994 roku, swoją zawodową drogę rozpoczęła jako nauczycielka nauczania początkowego w Szkole Podstawowej w Korytowie. Następnie przez kilka lat pracowała w Szkole Podstawowej nr 2 w Choszczynie, a od 1999 roku jest nieprzerwanie związana ze Szkołą Podstawową im. Marii Konopnickiej w Sławęcinie, gdzie od września br. objęła stanowisko dyrektora.**

Ukończyła studia magisterskie z pedagogiki w zakresie edukacji wczesnoszkolnej (1997), a przez kolejne lata podnosiła swoje kwalifikacje, realizując studia podyplomowe z różnych dziedzin. Ukończyła:

- Kulturę i sztukę (2000–2001),
- Technikę z wychowaniem komunikacyjnym (2015–2016),
- Organizację i zarządzanie oświatą (2024–2025).

Szerokie kompetencje dydaktyczne i wychowawcze pozwoliły jej pracować na wszystkich etapach edukacji w szkole podstawowej – od oddziałów przedszkolnych, przez nauczanie wczesnoszkolne, aż po klasy IV–VIII. Prowadziła zajęcia z muzyki i plastyki, była wychowawcą wielu klas, a swoją codzienną pracę opierała na empatii, cierpliwości i otwartości wobec uczniów i ich potrzeb.

Jednym z priorytetów jej pracy było i jest rozbudzanie w dzieciach ciekawości świata, wspieranie ich w odkrywaniu talentów i rozwijaniu pasji. Dzięki jej zaangażowaniu uczniowie z sukcesami uczestniczyli w konkursach plastycznych i muzycznych na szczeblu powiatowym, wojewódzkim i ogólnopolskim.

Oprócz pracy dydaktycznej, pani dyrektor od lat aktywnie angażuje się w organizację życia szkoły. Była koordynatorką najważniejszych wydarzeń w historii placówki, takich jak jubileusze 60-, 70- i 80-lecia szkoły, otwarcia nowego placu zabaw, czy uroczystości związanych z modernizacją budynku. Jako nauczyciel plastyki szczególną wagę przywiązywała również do estetyki przestrzeni szkolnej, dbając o jej przyjazny i inspirujący wygląd. Za swoją pracę była wielokrotnie nagradzana i wyróżniana – otrzymała m.in. nagrody dyrektora szkoły oraz Burmistrza Choszczyna.

Cechuje ją wyjątkowa umiejętność budowania relacji – zarówno z uczniami i rodzicami, jak i z gronem pedagogicznym. Jest osobą otwartą, komunikatywną i kreatywną, co przekłada się na efektywną współpracę z zespołami oraz szybkie i elastyczne reagowanie na wyzwania współczesnej edukacji. Jako dyrektor stawia na dialog, wspierając atmosferę wzajemnego zaufania i szacunku.

Poza pracą zawodową pani dyrektor z pasją oddaje się rękodziełu – tworzenie prac manualnych pozwala jej rozwijać kreatywność i wyciszyć się po intensywnym dniu. Chętnie sięga po literaturę piękną i popularnonaukową, a aktywność fizyczna – spacerowanie i regularne ćwiczenia – pomagają jej utrzymać równowagę między życiem zawodowym a prywatnym.

Pani Agnieszka Pluta jest przykładem osoby, dla której edukacja to nie tylko zawód, ale przede wszystkim powołanie.



## LUDZIE / SAMORZĄD

### Zmiany w oświacie

Dnia 26 sierpnia br. w Sali konferencyjnej Urzędu Miejskiego w Choszcznie odbyły się dwie ważne uroczystości – powierzenie funkcji dyrektora Szkoły Podstawowej im. Marii Konopnickiej w Sławęcinie oraz wręczenie awansów na stopień nauczyciela mianowanego.

Funkcja dyrektora szkoły to nie tylko odpowiedzialność administracyjna, ale przede wszystkim misja związana z kształtowaniem środowiska edukacyjnego, wspieraniem uczniów, nauczycieli i całej społeczności szkolnej. Pani Agnieszka Pluta otrzymała akt stanowiska dyrektora szkoły Podstawowej im. Marii Konopnickiej w Sławęcinie na okres pięciu lat. Od 1 września 2025 r. zastąpiła ona dotychczasowego dyrektora Panią Elżbietę Kierlin.

Podczas tego samego dnia miało miejsce również ważne wydarzenie – wręczenie aktów nadania stopnia nauczyciela mianowanego. Po spełnieniu wszystkich wymogów formalnych oraz pozytywnym przejściu procedury egzaminacyjnej, awans zawodowy uzyskały:

- Amelia Jasiukiewicz – Publiczne Przedszkole nr 5 z grupą żłobkową w Choszcznie;
- Małgorzata Adam – Publiczne Przedszkole nr 4 im. „Słoneczna czwórka” w Choszcznie;
- Małgorzata Górską - Publiczne Przedszkole nr 4 im. „Słoneczna czwórka” w Choszcznie;



- Elżbieta Wadecka – Publiczne Przedszkole nr 4 im. „Słoneczna czwórka” w Choszcznie;
- Agnieszka Polak – Szkoła Podstawowa nr 1 im. Wojska Polskiego w Choszcznie;
- Jagoda Łaska – Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Korytowiu.

Egzamin na stopień nauczyciela mianowanego jest potwierdzeniem wysokich kompetencji dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych oraz zaangażowania w rozwój zawodowy. Te wyjątkowe wydarzenia były nie tylko okazją do oficjalnych nominacji i podziękowań, ale też chwilą refleksji nad codzienną pracą i wyzwaniem, jakie niesie za sobą edukacja.

### Pół wieku razem - dwanaście par świętowało Złote Gody

W czwartek, 30 października br. w Choszczeńskim Domu Kultury odbyła się wyjątkowa uroczystość – Złote Gody, czyli jubileusz 50-lecia pożycia małżeńskiego. W tym roku swoje piękne jubileusze świętowało dwanaście par z naszej gminy, które pół wieku temu złożyły sobie przysięgę miłości, wierności i uczciwości małżeńskiej.

Jubilatów powitał serdecznie Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego Mariusz Przytuła, który w swoim wystąpieniu

podkreślił, jak wielką wartość ma dziś małżeńska trwałość, wzajemne zrozumienie i oddanie drugiemu człowiekowi.

Podczas uroczystości Państwo: Maria i Tadeusz Butyńscy, Krystyna i Kazimierz Czupryniakowie, Grażyna i Eugeniusz Dulińscy, Zofia i Leszek Gwadera, Teresa i Jan Iwon, Zofia i Henryk Jurkiewicz, Jarosława i Stanisław Magac, Małgorzata i Edward Owczarek, Krystyna i Bogusław Piątkowscy, Alina i Jan Pocheć, Lucyna i Lesław

Prusak oraz Helena i Janusz Rozpędek złożyli uroczyste przyrzeczenie oraz otrzymali Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie, przyznawane przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. Medale wręczył Burmistrz Choszczna Artur Raczyński, który składał również gratulacje i życzenia dalszych lat w zdrowiu i pomyślności.

Nie zabrakło także kwiatów, pamiątkowych dyplomów oraz drobnych upominków. Po części oficjalnej goście wykonali pamiątkowe zdjęcie.

Atmosfera spotkania była pełna wzruszeń i wspomnień. Wszystkim jubilatów składamy najserdeczniejsze gratulacje i życzymy kolejnych lat wspólnego życia w zdrowiu, miłości i wzajemnym szacunku.



# SAMORZĄD

## Choszczeński Budżet Obywatelski

Od lat budżety obywatelskie funkcjonują w wielu miastach w Polsce. Teraz również nasza gmina podąża tą drogą, wprowadzając I Choszczeński Budżet Obywatelski na rok 2026. W tym roku mieszkańcy po raz pierwszy mieli okazję zdecydować, na co w przyszłorocznym budżecie gminy zostanie przeznaczony 100 000 zł. Swoją propozycję mógł zgłosić każdy mieszkaniec gminy.

Budżet Obywatelski to doskonała okazja do bezpośredniego współdecydowania o tym, na co zostanie wydana część środków publicznych. Daje on możliwość zgłaszania i promowania własnych pomysłów, które przyczyniają się do poprawy jakości życia mieszkańców oraz rozwoju całej gminy.

W tegorocznej edycji do głosowania zakwalifikowało się **11 projektów:**

1. Rewitalizacja Parku Podworskiego w Starym Klukomiu
2. Zakup łodzi ratowniczej dla JRW Choszczno
3. Młode Choszczno ma głos! Nasze miasto wczoraj, dziś i jutro
4. Odwodnienie drogi gminnej przy ul. Lipcowej (za sklepem Rossmann)

5. Poczytalnia pod chmurką. Ogród Choszczeńskich Pisarzy
6. Zero Waste w modzie, myśleniu i czytaniu – ekologiczne warsztaty w duchu świadomej konsumpcji
7. Montaż i oznakowanie progów zwalniających na całej długości ul. Lipcowej
8. Boisko Orlik – nowy sprzęt dla dzieci i młodzieży
9. „Siłownia pod chmurką”
10. Stradzewo łączy – wspólna przestrzeń sportu i wypoczynku
11. Częściowa naprawa chodnika przy ul. Sienkiewicza

Od 18 sierpnia do 12 września br. mieszkańcy mogli promować swoje projekty oraz zdobywać głosy poparcia. Głosowanie odbywało się w dwóch formach:

- elektronicznej – za pośrednictwem strony internetowej Budżetu Obywatelskiego i systemu obsługi projektów,
- papierowej – poprzez złożenie karty do głosowania osobiście w biurze podawczym urzędu lub przesłanie jej korespondencyjnie.

Każdy uprawniony mieszkaniec mógł oddać tylko jeden głos na jeden projekt. Po zliczeniu wszystkich głosów ogłoszono zwycięzcę – projekt nr 2: Zakup łodzi ratowniczej dla JRW Choszczno.

## Eko-Metamorfoza Schroniska w Choszcznie

Program Społecznik działa już od ośmiu lat wspierając działania zainicjowane przez mieszkańców Pomorza Zachodniego. Wniosek Młodzieżowej Rady Miejskiej w Choszcznie został oceniony pozytywnie oraz znalazł się w gronie wybranych podczas pierwszego naboru. Pozyskane środki wynoszą 6 000 zł, a całkowita wartość projektu to 10 800 zł.

W sierpniu br. w Schronisku dla Zwierząt – po drugiej stronie Choszczna odbyło się uroczyste zakończenie projektu „Eko-



Metamorfoza Schroniska w Choszcznie” realizowanego przez Młodzieżową Radę Miejską w Choszcznie w ramach otrzymanego dofinansowania z Programu Społecznik na 5! Program Wspierania Inicjatyw Oddolnych na lata 2025-2029. Młodzież podczas trwania projektu wspólnie zakupiła oraz posadziła na terenie schroniska drzewa, krzewy i kwiaty w celu poprawy mikroklimatu i stworzenia cienistych miejsc, tak by chronić zwierzęta przed upałem. Zakupili oni również zbiorniki na deszczówkę.

Całość wydarzenia dopełniły prelekcje na temat ekologicznych rozwiązań nad zwierzętami w codziennym życiu przeprowadzone przez pracowników schroniska oraz behawiorystki Renaty Grudzień na temat psów – ich zachowań, zwyczajów, zasad które powinniśmy przestrzegać w kontakcie z nimi.

Następnie odbył się wspólny obchód po terenie schroniska, gdzie można było zobaczyć efekt pracy z ostatnich miesięcy.

Wydarzeniu towarzyszyły również warsztaty: uczniów Szkoły Podstawowej nr 3 w Choszcznie na temat selektywnej zbiórki odpadów i ich sortowania oraz Jednostki Ratownictwa Wodnego w Choszcznie na temat pierwszej pomocy.

Program zainicjowany został przez Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego.



# SAMORZĄD

## Nowe inwestycje w Suliszewie

**Podpisano dwie ważne umowy, które przyniosą realne korzyści lokalnej społeczności. Szkoła Podstawowa nr 1 im. Jana Brzechwy w Suliszewie zyska nowe okna i parapety a Ochotnicza Straż Pożarna zostanie doposażona w umundurowanie oraz nowy komputer i drukarkę.**

W dniu 19 września br., w Urzędzie Miejskim w Choszcznie została podpisana umowa z firmą Remontowo-Budowlaną Radosław Dołhyj na „Wymianę stolarki okiennej w budynku szkolnym w Suliszewie”. Prace remontowe polegające na demontażu starych okien i wymianie na nowe wraz z parapetami mają potrwać do grudnia tego roku. Poprawi to komfort nauki i efektywność energetyczną budynku. Całość inwestycji wyniesie 229 335,78 zł.

Natomiast 2 października br. w siedzibie KRUS w Koszalinie jednostka OSP w Suliszewie odebrała dofinansowanie w postaci vouchera o wartości 9 461,31 zł z Funduszu Składowego



Ubezpieczenia Społecznego Rolników.

Konkurs dotyczył realizacji zadania publicznego pn.: „Wyposażenie w sprzęt ratowniczo-gaśniczy, umundurowanie bojowe i sprzęt teleinformatyczny dla Jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych oraz na wsparcie działalności Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych z terenów wiejskich”.

Dzięki wnioskowi OSP Suliszewo pozyskało środki na doposażenie jednostki oraz rozwój Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej co przełoży się na wyższy poziom bezpieczeństwa w całej gminie. Druhowie Krzysztof Bujak oraz Hubert Sereciak poinformowali, że środki zostaną przeznaczone na: 20 szt. umundurowania dla Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej (MDP) oraz zakup drukarki i komputera. To nie tylko sprzęt – to inwestycja w przyszłość i bezpieczeństwo naszej społeczności.

Wręczenia voucherów dokonali:

- Przedstawiciele KRUS – Grzegorz Hejno i Paulina Kusy;
- Członek Zarządu Województwa Zachodniopomorskiego – Marcin Łapeciński;
- Dyrektor koszalińskiej delegatury Zachodniopomorskiego Urzędu Wojewódzkiego – Maciej Słomka.

Gminę Choszczno reprezentowała Anna Pawlak – Kierownik Biura ds. Rozwoju i Strategii, która wraz ze swoim zespołem przygotowała wniosek dla OSP w Suliszewie.

To kolejny krok w kierunku rozwoju infrastruktury i poprawy warunków życia mieszkańców.

## Dofinansowanie z Programu OLiOC dla Choszczna

**Program OLiOC zakłada wsparcie jednostek samorządu terytorialnego w zakresie wzmocnienia systemu ochrony ludności, przygotowania do reagowania w sytuacjach kryzysowych oraz doposażenia służb w niezbędny sprzęt i wyposażenie. Na realizację zadań wynikających z ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej województwo zachodniopomorskie otrzyma prawie 204 mln zł, kwota 1 536 989 zł trafi do Choszczna.**

Gmina Choszczno podpisała dwie umowy o dofinansowanie z budżetu państwa w ramach Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej (OLiOC). Umowy zostały zawarte pomiędzy Wojewodą Zachodniopomorskim – w zastępstwie wojewody zachodniopomorskiego – I Wicewojewody Zachodniopomorskiego – Bartosza Brożyńskiego a Gminą Choszczno,

reprezentowaną przez Burmistrza Choszczna – Artura Raczyńskiego przy kontrasygnacie Skarbnik Agaty Bruzgo.

Pozyskane środki finansowe pozwolą Gminie zakupić m.in. sprzęt ochronny, środki łączności, kontenery magazynowe oraz wyposażenie specjalistyczne, które zwiększą gotowość i bezpieczeństwo mieszkańców naszej gminy.

Realizacja projektu przyczyni się do zwiększenia skuteczności działań z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej, poprawy gotowości służb w sytuacjach kryzysowych oraz podniesienia bezpieczeństwa mieszkańców. Nowy sprzęt umożliwi szybsze i skuteczniejsze reagowanie w przypadku zagrożeń oraz usprawni współpracę między jednostkami odpowiedzialnymi za bezpieczeństwo. To nie tylko sprzęt – to inwestycja w przyszłość i bezpieczeństwo naszej społeczności.



## SAMORZĄD

# Szkoły i przedszkola zyskają nowy sprzęt!

**Wspólna współpraca Biura ds. Strategii i Rozwoju pod kierownictwem Anny Pawlak, Dyrektora Biura Obsługi Szkół Samorządowych Piotra Kameli oraz Dyrektorów Szkół i Przedszkoli zaowocowała pozyskanymi dofinansowaniami, dzięki którym nasze placówki zyskają nowy sprzęt.**

Gmina Choszczno pozyskała dofinansowanie w wysokości 90 000 zł dla Publicznych Przedszkoli nr 1, 2, 4 i 5. Dzięki tym środkom nasze przedszkola zostaną wyposażone w:

- nowoczesne komputery, laptopy i tablety,
- specjalistyczne oprogramowanie,
- narzędzia wspierające pracę z dziećmi o specjalnych potrzebach edukacyjnych.

To kolejny krok w stronę nowoczesnej edukacji, w której każde dziecko – niezależnie od swoich możliwości – ma szansę rozwijać się, uczyć i poznawać świat przy wsparciu nowoczesnych technologii. Razem inwestujemy w przyszłość najmłodszych Mieszkańców naszej gminy.

Warto wspomnieć również, że Zastępca Burmistrza Andrzej Kowalik podpisał umowę z Ministrem Cyfryzacji, w imieniu którego działa Naukowa i Akademicka Sieć Komputerowa – Państwowy Instytut Badawczy (NASK). Na mocy porozumienia szkoły prowadzone przez Gminę Choszczno otrzymają nieodpłatnie:

- 123 laptopów;
- 57 laptopów przeglądarkowych;
- 64 tabletów.

Sprzęt trafi do uczniów: Szkoły Podstawowej nr 1 im. Wojska Polskiego w Choszcznie, Szkoły Podstawowej nr 3 w Choszcznie, Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Korytowie, Szkoły Podstawowej im. Marii Konopnickiej w Sławęcinie, Szkoły Podstawowej nr 1 im. Jana Brzechwy w Suliszewie oraz Szkoły Podstawowej im. Janusza Korczaka w Zamęcinie. Realizacja inwestycji zakończy się do 30 grudnia br.

Zadanie realizowane jest w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO). Projekt obejmuje inwestycję „C2.1.2 Wyrównanie poziomu wyposażenia szkół w przenośne urządzenia multimedialne” w ramach wskaźnika C15G – „Nowe komputery przenośne (laptopy, laptopy przeglądarkowe i tablety) do dyspozycji uczniów”. Sprzęt zostanie przekazany wraz z systemem operacyjnym.

Inwestycja ma na celu:

- wsparcie cyfryzacji szkół,
- wyrównanie szans edukacyjnych uczniów z różnych regionów,
- podniesienie jakości kształcenia poprzez wdrażanie nowoczesnych technologii.

Dzięki temu przedsięwzięciu wzrosną kompetencje cyfrowe uczniów, poprawi się jakość nauczania oraz efektywność systemu edukacji. To ważny krok w kierunku nowoczesnej szkoły, gotowej na wyzwania współczesnego społeczeństwa cyfrowego.

# Umowa na remont i konserwację murów obronnych podpisana!

**Obwarowania miejskie w Choszcznie zostały wzniesione na przełomie XIV i XV wieku. Do dzisiaj zachowały się tylko fragmenty murów. Celem głównym tego przedsięwzięcia jest przywrócenie dawnej świetności naszym zabytkowym murom obronnym. Dzięki pozyskanym środkom, a także zaangażowaniu własnych funduszy Gminy Choszczno, możliwe będzie przeprowadzenie niezbędnych prac konserwatorskich i zabezpieczających.**

W dniu 9 października br. w Urzędzie Miejskim w Choszcznie została podpisana umowa z Zakładem Ogólnobudowlanym – Edward Runo na roboty budowlane polegające na wykonaniu remontu i konserwacji murów obronnych – odcinek III (fragment murów przy Parku Moniuszki).

Prace remontowe polegać będą na wykonaniu prac przygotowawczych, archeologicznych i nadzoru archeologicznego zgodnie z wymogami konserwatorskimi i przepisami prawa. Całość inwestycji wyniesie 299 900,00 zł. Inwestycja została dofinansowana ze środków Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków w Szczecinie.



## SAMORZĄD

# Punkt Konsultacyjno-Informatyczny Program „Czyste Powietrze” działa dla mieszkańców gminy Choszczno.

**Drodzy Mieszkańcy,**

**Serdecznie zapraszamy Państwa do Punktu Konsultacyjno-Informacyjnego Programu „Czyste Powietrze”, który na terenie naszej gminy prowadzi Magdalena Krajnik. To miejsce, w którym uzyskają Państwo bezpłatną pomoc w przejściu przez cały proces programu – od sprawdzenia uprawnień do dotacji, po złożenie kompletnego wniosku o dofinansowanie.**

Program Czyste Powietrze skierowany jest do właścicieli i współwłaścicieli domów jednorodzinnych oraz budynków typu bliźniak, którzy planują poprawić efektywność energetyczną swoich domów.

W nowej odsłonie programu (obowiązującej od dnia 31 marca br.) wprowadzono obowiązek posiadania nieruchomości min. 3 lata (z wyjątkiem sytuacji, w której nabywa się budynek w drodze spadku) wykonania audytu energetycznego przed rozpoczęciem prac i świadectwa charakterystyki energetycznej po ich

zakończeniu – dzięki temu inwestycje są jeszcze lepiej dopasowane do potrzeb budynku.

W punkcie oferuję:

- pomoc w wypełnianiu i składaniu wniosków o dofinansowanie,
- wsparcie w kontakcie z funduszem i wykonawcami,
- współpracę z audytorami i doradcami energetycznymi, którzy pomogą Państwu przygotowaniu niezbędnych dokumentów,
- praktyczne wskazówki, jak sprawnie przejść przez proces i uniknąć błędów.

Zachęcam do odwiedzenia punktu i skorzystania z profesjonalnego wsparcia. Wspólnie możemy zadbać o ciepłe, nowoczesne domy i czyste powietrze w naszej gminie.

Punkt Konsultacyjno-Informacyjny Programu „Czyste Powietrze”  
ul. Wolności 24, Choszczno,  
I piętro pokój nr 13.

Kontakt telefoniczny: +48 508 850 403

Punkt działa w każdy wtorek i czwartek w godzinach 9:00-14:00



**Choszczno**  
bohater regionu

**Punkt Konsultacyjno Informacyjny  
w Urzędzie Miejskim w Choszcznie**  
Gminna Konsultantka: Magdalena Krajnik  
I piętro pokój nr 13  
każdy wtorek i czwartek  
w godzinach 09:00-14:00



## SZKOŁA

# Pierwszy września w gminie Choszczno



Nadszedł wrzesień a wraz z nim koniec wakacji. Pierwszego września szkoły podstawowe powitały uczniów, nauczycieli oraz rodziców, otwierając kolejny etap edukacyjnej podróży młodych mieszkańców gminy. Dla wielu dzieci i ich rodzin był to dzień szczególny – niektórzy po raz pierwszy przekroczyli szkolne progi, rozpoczynając nowy rozdział w swoim życiu.

Podczas uroczystości Urząd Miejski reprezentowany był przez Burmistrza Choszczna, Artura Raczyńskiego, Zastępcę Burmistrza Andrzeja Kowalika, Naczelnika Wydziału ds. Zamówień Publicznych i Promocji Izabelę Kolańczyk, Kierownika Biura Edukacji i Sportu Irenę Kowalską oraz Dyrektora Biura Obsługi Szkół Samorządowych Piotra Kamełę.

Ten dzień był także czasem zmian i nowych początków. Dla najmłodszych uczniów to pierwszy krok na ścieżce edukacji, a dla całych społeczności szkolnych – chwila, by z radością przyjąć nowych członków i wspólnie rozpocząć kolejny rok pełen wyzwań i możliwości.

W Szkole Podstawowej nr 1 im. Jana Brzechwy w Suliszewie Burmistrz Choszczna, Artur Raczyński, osobiście powitał uczniów, a szczególnie ciepło zwrócił się do dzieci, które po raz pierwszy dołączyły do placówki – to właśnie im przypiął symboliczne przypinki szkolne, życząc sukcesów i wielu radosnych chwil spędzonych w murach szkoły.

W Szkole Podstawowej im. Marii Konopnickiej w Sławęcinie Zastępca Burmistrza, Andrzej Kowalik, uroczystie pogratulował nowo powołanej dyrektor Agnieszce Plucie. Złożył jej życzenia owocnej pracy, wielu sukcesów w prowadzeniu szkoły oraz inspirującej współpracy z uczniami, nauczycielami i rodzicami.

Tegoroczny rok szkolny to również początek nowej drogi dla 197 pierwszoklasistów, którzy rozpoczną naukę w murach szkoły podstawowej w Choszcznie, Korytowie, Sławęcinie, Suliszewie oraz w Zamęcinie.

Uroczystości rozpoczęcia roku szkolnego były okazją nie tylko do oficjalnych przemówień i powitań, ale także do integracji całej społeczności szkolnej. Radość, uśmiechy i poczucie wspólnoty towarzyszyły wszystkim obecnym, podkreślając, jak ważny i wyjątkowy był to dzień.

## Dzień Edukacji Narodowej w gminnych szkołach i przedszkolach

**14 października to szczególna data w kalendarzu polskiej edukacji. Tego dnia obchodzony jest Dzień Edukacji Narodowej – święto nauczycieli, wychowawców i wszystkich pracowników oświaty.**

Z tej okazji w szkołach podstawowych Gminy Choszczno zorganizowano uroczyste apele, podczas których nie zabrakło ciepłych słów, wzruszających występów uczniów oraz licznych wyrazów wdzięczności. W każdej z placówek – zarówno w Choszcznie, jak i w Sławęcinie, Suliszewie oraz Korytowie – uczniowie przygotowali specjalne programy artystyczne. Recytowano wiersze, śpiewano piosenki.

W Szkole Podstawowej nr 1 im. Wojska Polskiego w Choszcznie zorganizowano galę wręczenia „Oscarów” dla nauczycieli, a w Korytowie i w Sławęcinie połączono uroczystość z pasowaniem na ucznia. Wszystko po to, by z szacunkiem i uznaniem podziękować tym, którzy każdego dnia dzielą się swoją wiedzą i kształtują kolejne pokolenia.

Była to również wspaniała okazja do uhonorowania dyrektorów oraz nauczycieli Nagrodami Burmistrza Choszczna:

- **Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Korytowie**  
Listy gratulacyjne oraz nagrody z rąk Zastępcy Burmistrza Choszczna Andrzeja Kowalika otrzymały: Dyrektor Anna Sobierajska i Beata Łukaszewska.
- **Szkoła Podstawowa nr 1 im. Jana Brzechwy w Suliszewie**  
List gratulacyjny oraz nagrodę z rąk Sekretarza Miejskiego Izabeli Kolańczyk otrzymała Małgorzata Serediak.
- **Szkoła Podstawowa im. Marii Konopnickiej w Sławęcinie**  
List gratulacyjny oraz nagrodę z rąk Naczelnika Wydziału Edukacji, Sportu i Promocji Ireny Kowalskiej otrzymała Ewa Ciborowska.
- **Szkoła Podstawowa nr 1 im. Wojska Polskiego w Choszcznie**  
Listy gratulacyjne oraz nagrody z rąk Sekretarza Miejskiego Izabeli Kolańczyk otrzymały: Brygida Gębarska, Edyta Kołtun oraz Agnieszka Piskula.



## SZKOŁA

### • Szkoła Podstawowa nr 3 w Choszcznie

Listy gratulacyjne oraz nagrody z rąk Naczelnika Wydziału Edukacji, Sportu i Promocji Ireny Kowalskiej otrzymały: dyrektor Elżbieta Kłos, Dorota Łyko oraz Katarzyna Nowakowska.

Tego dnia świętowali również pracownicy publicznych przedszkoli w Choszcznie. Zostali oni zaproszeni przez Burmistrza Choszczna Artura Raczyńskiego do Urzędu Miejskiego gdzie w Sali konferencyjnej odbyło się uroczyste spotkanie. Obecni na nim dyrektorzy otrzymali upominkowe kosze z okazji Dnia Edukacji Narodowej a wyróżnione osoby Nagrodę Burmistrza Choszczna. Wśród nagrodzonych znalazły się:

- Aleksandra Bireta – dyrektor Publicznego Przedszkola nr 2 z grupą żłobkową;
- Beata Łącka – nauczyciel z Przedszkola nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi w Choszcznie;
- Dominika Galińska – nauczyciel z Przedszkola nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi w Choszcznie;
- Alicja Zotczyk – nauczyciel z Publicznego Przedszkola nr 2 z grupą żłobkową w Choszcznie;
- Małgorzata Górską – nauczyciel z Publicznego Przedszkola nr 4 im. „Słoneczna Czwórka” w Choszcznie;
- Iwona Węgierska – nauczyciel z Publicznego Przedszkola nr 5 z grupą żłobkową w Choszcznie.



## Gminne szkoły kończą 80 lat!

Rok 2025 obfituje w wiele jubileuszy w sferze edukacji, swoje 80-lecie w ostatnim czasie obchodziły: Szkoła Podstawowa nr 1 im. Jana Brzechwy w Suliszewie, Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka w Zamęcinie oraz Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Korytowie.

### Szkoła Podstawowa nr 1 im. Jana Brzechwy w Suliszewie

Dnia 27 września br. społeczność Suliszewa świętowała jubileusz 80-lecia istnienia swojej szkoły. Wydarzenie to zgromadziło wielu gości, absolwentów, nauczycieli i mieszkańców, którzy wspólnie uczcili bogatą historię i tradycję placówki. Uroczystości rozpoczęły się barwnym korowodem uczniów, nauczycieli i mieszkańców, który dumnie maszerował do kościoła parafialnego, gdzie odprawiono uroczystą mszę świętą.

Jednym z najważniejszych momentów jubileuszu było odsłonięcie pamiątkowej tablicy. Dokonali tego wspólnie: Burmistrz Choszczna Artur Raczyński, sprawujący honorowy patronat nad wydarzeniem, oraz Pani Renata Bielaniuk, będąca jednocześnie fundatorką tablicy.

Wśród licznie przybyłych gości znaleźli się m.in. Zachodniopomorski Wicekurator Oświaty Pan Andrzej Kobylec, przedstawiciele lokalnych instytucji, a także dawni pedagodzy i dyrektorzy szkoły. To właśnie im, z rąk obecnej Dyrektor – Pani Aliny Szymańskiej, wręczono pamiątkowe dyplomy uznania, będące wyrazem wdzięczności za ich wieloletnią pracę i wkład w rozwój szkoły.

Nie zabrakło również części artystycznej, przygotowanej przez uczniów, która wprowadziła wszystkich w podniosły, ale i radosny nastrój. Zwieńczeniem uroczystości było spotkanie w murach szkoły. Tam na gości czekał poczęstunek, możliwość obejrzenia pamiątkowych kronik, a także okazja, aby pozostawić swój wpis w księdze pamiątkowej jubileuszu.

To niezwykle wydarzenie pokazało, jak silnie szkoła wpisuje się w życie lokalnej społeczności – łączy pokolenia, pielęgnuje pamięć o przeszłości i buduje przyszłość w duchu tradycji i wartości. 80 lat to piękna historia, ale i zobowiązanie na kolejne dekady – aby szkoła w Suliszewie wciąż była miejscem, które rozwija, inspiruje i wychowuje kolejne pokolenia młodych ludzi.

### Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka w Zamęcinie

W dniu 15 października br. w Zamęcinie świętowano jubileusz 8 dekad istnienia swojej szkoły. To doniosłe wydarzenie zgromadziło



## SZKOŁA

uczniów, absolwentów, nauczycieli, rodziców oraz licznych gości, dla których szkoła to nie tylko budynek, ale przede wszystkim miejsce wspólnych wspomnień, relacji i wieloletnich więzi.

Wśród zaproszonych gości znaleźli się m.in. przedstawiciele władz samorządowych: Burmistrz Choszczna Artur Raczyński, Zastępca Burmistrza Andrzej Kowalik, Sekretarz Miejski Izabela Kolańczyk, Naczelnik Wydziału Edukacji, Sportu i Promocji Irena Kowalska, Wicestarosta Choszczeński Stanisław Rydz, Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Choszcznie Waldemar Mężykowski, Radna Sylwia Mazurkiewicz. Na uroczystość przybyli także byli dyrektorzy, przedstawiciele szkół i przedszkoli z terenu gminy Choszczno, reprezentanci lokalnych instytucji, a także absolwenci i przyjaciele szkoły.

Obchody rozpoczęły się uroczystą mszą świętą w Kościele pw. Niepokalanego Poczęcia NMP w Zamęcinie. Świątynia wypełniła się wiernymi, którzy wspólnie dziękowali za osiem dekad historii szkoły. Następnie uczestnicy udali się do budynku szkoły, gdzie odbyła się oficjalna część uroczystości. Podczas okolicznościowego apelu, dyrektor placówki – Elżbieta Andruszewska – przypomniała najważniejsze momenty z historii szkoły. Nie zabrakło wzruszających wspomnień, prezentacji archiwalnych materiałów i przemówień zaproszonych gości.

Szczególnym momentem wydarzenia było złożenie życzeń oraz wręczenie przez Burmistrza Choszczna Artura Raczyńskiego symbolicznego bukietu kwiatów na ręce dyrektor szkoły. Wraz z Zastępcą Burmistrza Andrzejem Kowalikiem uhonorował on również Nagrodą Burmistrza Choszczna nauczycielkę Iwonę Marciniak, doceniając jej wkład w rozwój szkoły. Oficjalną część uroczystości dopełnił piękny program artystyczny przygotowany przez uczniów – składający się z piosenek i krótkiej inscenizacji nawiązującej do historii szkoły.

Po zakończeniu apelu odbył się festyn przy budynku szkoły. Na uczestników czekały stoiska przygotowane m.in. przez Komendę Powiatową Policji w Choszcznie, Powiatową Stację Sanitarno-Epidemiologiczną, a także stanowiska z warkoczami i słodkościami dla najmłodszych. 80-lecie Szkoły Podstawowej im. Janusza Korczaka w Zamęcinie stało się nie tylko okazją do wspomnień i podsumowań, ale również potwierdzeniem, że szkoła pozostaje sercem lokalnej społeczności – miejscem, które łączy pokolenia, pielęgnuje tradycję i z nadzieją patrzy w przyszłość.

### Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Korytowie

7 listopada br. Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Korytowie obchodziła wyjątkowy jubileusz – 80-lecie swojego istnienia. Motywem przewodnim uroczystości był „Ogród”, który tego dnia nabrał symbolicznego znaczenia. Bo przecież szkoła to miejsce, w którym wzrastają kolejne pokolenia uczniów – niczym rośliny w ogrodzie pielęgnowane przez troskliwych ogrodników.

Świętowanie rozpoczęło się występem zaprzyjaźnionego zespołu „Dreams”, który wprowadził wszystkich w radosny, uroczysty nastrój. Następnie głos zabrała Dyrektor szkoły – Anna Sobierajska, witając licznie przybyłych gości i przywołując słowa patrona placówki: „Człowiek jest wielki nie przez to, co posiada,

lecz przez to, kim jest. Nie przez to, co ma, lecz przez to, czym dzieli się z innymi.” Cytat Jana Pawła II stał się mottem tego wyjątkowego dnia – przypomnieniem, że prawdziwą siłą szkoły są ludzie: uczniowie, nauczyciele, rodzice i przyjaciele, którzy od lat tworzą wspólnotę Korytowa.

Wśród gości znaleźli się m.in.: Wicekurator Zachodniopomorskiego Kuratorium Oświaty w Szczecinie – Pan Andrzej Kobylec, Burmistrz Choszczna – Artur Raczyński, Starosta Choszczeńska – Wioletta Kaszak, Sekretarz Miejski – Izabela Kolańczyk, Naczelnik Wydziału Edukacji, Sportu i Promocji – Irena



Kowalska, Przewodniczący Rady Miejskiej w Choszcznie – Bogusław Szymański, ks. kanonik Maciej Pliszka, a także radni miejscy i powiatowi, sołtysi z obwodu szkoły, byli dyrektorzy, przedstawiciele służb mundurowych oraz dyrektorzy szkół, przedszkoli i instytucji kultury z terenu gminy i powiatu choszczeńskiego.

W swoim wystąpieniu Burmistrz Choszczna – Artur Raczyński podkreślił, że szkoła w Korytowie od zawsze była sercem miejscowości – miejscem, które łączy pokolenia, pielęgnuje tradycję i uczy wrażliwości. Porównał ją do ogrodu, w którym każda młoda osoba ma szansę rozkwitnąć – do przestrzeni, gdzie rozwija się nie tylko wiedza, ale również charakter i empatia. Na zakończenie swojego przemówienia Burmistrz złożył na ręce Pani Dyrektor bukiet kwiatów, dziękując za pracę, oddanie i troskę o kolejne pokolenia uczniów. Życzył również, aby szkoła nadal rozkwitała – z pasją, mądrością i radością przez następne dziesięciolecia.

Po części oficjalnej rozpoczęła się część artystyczna, która przeniosła publiczność w podróż przez 8 dekad historii szkoły. Uczniowie, z ogromnym zaangażowaniem i talentem, zaprezentowali występy wokalne, taneczne i teatralne, przeplatane piękną narracją dr Sławomira Gizińskiego, nauczyciela historii. Z pasją i lekkością przeprowadził on zgromadzonych przez najważniejsze momenty z dziejów szkoły, ukazując, jak placówka zmieniała się przez lata, zachowując ducha wspólnoty, szacunek do tradycji i więź z miejscem, które dla wielu jest drugim domem.

Zachwycała również scenografia – pełna zieleni, kwiatów i symbolicznych motywów ogrodu, który tego dnia ożył jeszcze mocniej w sercach wszystkich obecnych. Atmosfera była ciepła, serdeczna i pełna wdzięczności.



## SZKOŁA / WYDARZENIA

Każdy występ, każdy gest i każdy uśmiech przypominały, że szkoła w Korytowie to coś więcej niż miejsce nauki – to wspólnota, w której bije serce lokalnej historii. Uroczystość zakończyły słowa, które stały się pięknym przesłaniem: „Dziękujemy, że jesteście z nami. Ogród naszej szkoły nigdy nie przestanie rosnać, bo to my – wszyscy razem – tworzymy jego piękno.”

To był dzień pełen emocji, wspomnień i wdzięczności – dzień, który pokazał, jak wielką wartością jest wspólnota budowana przez lata.



## Choszczeński Mural Sportowy

**Pomysł na zagospodarowanie terenu przy kortach tenisowych przy ul. Mur Południowy to inicjatywa Stowarzyszenia Sportowe Choszczno. Dzięki wsparciu z programu „Społecznik” udało się pozyskać dotację na realizację Choszczeńskiego Muralu Sportowego. Z tej okazji zorganizowano konkurs na jego projekt, skierowany do uczniów szkół podstawowych.**

W czerwcu br. ogłoszono konkurs pod hasłem „Sport w Choszcznie”, nawiązujący do historii miasta oraz postaci legendarnego Choszcza. Zadaniem uczestników było ukazanie ducha sportowej rywalizacji oraz lokalnego patriotyzmu w jednej pracy plastycznej. Spośród wszystkich nadesłanych prac wyłoniono cztery zwycięskie, których autorkami zostały: Helena Szmigulan, Zuzanna Balińska i Antonina Zakrzewska – uczennice Szkoły Podstawowej nr 1 im. Wojska Polskiego w Choszcznie – oraz Nela Kropidłowska ze Szkoły Podstawowej nr 3 w Choszcznie.

Pod koniec wakacji na terenach kortów tenisowych odbyło się spotkanie, podczas którego – wspólnie z Maksymem Baczyńskim – rozpoczęto malowanie muralu. Wydarzenie było również okazją do pogratulowania zwycięzcom oraz podziękowania wszystkim osobom zaangażowanym w realizację tego wyjątkowego przedsięwzięcia.



Podczas spotkania Andrzej Kowalik, Zastępca Burmistrza Choszczna, wręczył laureatom pamiątkowe upominki i złożył gratulacje wszystkim, którzy przyczynili się do powstania projektu.

Choszczeński mural sportowy pokazuje, jak wielką siłę ma dziecięca kreatywność oraz wspólne, lokalne inicjatywy, które potrafią odmienić przestrzeń naszego miasta. Program został zainicjowany przez Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego.



## WYDARZENIA

# Dożynki - święto tradycji, plonów i zabawy już za nami!

Tegoroczne dożynki przeszły do historii. W dniu 30 sierpnia br., na Placu Witosa w Choszcznie odbyły się uroczyste Dożynki Gminne 2025. Święto plonów zgromadziło licznych mieszkańców gminy, rolników, przedstawicieli władz samorządowych oraz zaproszonych gości, którzy wspólnie dziękowali za tegoroczne zbiory.

Obchody rozpoczęły się tradycyjną mszą świętą w Kościele pw. Świętej Jadwigi Królowej, którą celebrował ks. proboszcz Karol Wójciak a ceremoniał dożynkowy w trakcie Eucharystii przeprowadziła sołtys Kołek – Sara Pasek. Po mszy barwny korowód dożynkowy, prowadzony przez Zespół Pieśni i Tańca Stobniczanie, przeszedł w miejsce głównych uroczystości na Plac Witosa. Wzięli w nim udział zaproszeni goście oraz najważniejsi tego dnia – przedstawiciele sołectw z pięknymi wieńcami dożynkowymi, będącymi efektem wielu tygodni pracy.

Tegoroczne Dożynki poprowadzili Barbara Laszko oraz Maciej Szaciło. Podczas oficjalnego rozpoczęcia głos zabrali Burmistrz Choszczna Artur Raczyński oraz Starosta Choszczeńska Wioletta Kaszak. Następnie starostowie dożynek – Grażyna Kaczmarek ze Smolenia i Krzysztof Miszkiewicz z Zamęcina – przekazali chleb dożynkowy na ręce burmistrza, który podzielił się nim z mieszkańcami.

W części artystycznej wystąpili: chór Pogodna Jesień przy akompaniamencie Jerzego Januszewskiego, grupa My, Paulina Apoczkina-Domańska wraz z córką oraz Nina Kondela. Ludowe przyśpiewki zaprezentowały panie z KGW Smoleń, Raduń i Zamęcina.

Na uczestników czekały liczne atrakcje: stoiska gastronomiczne sołectw, stoisko Młodzieżowej Rady Miejskiej z malowaniem buziek i tatuażami, stoisko schroniska dla zwierząt „Po drugiej stronie Choszczna”, loterie fantowe, a także wesołe miasteczko. Jak na dożynki przystało, nie zabrakło również konkursów!

### Konkurs „Wieniec Roku – Dożynki Gminne Choszczno 2025”

Komisja w składzie: Anetta Bikowska, Anna Fic-Łasowska, Jolanta Ziółkowska, Alicja Kolańska i Joanna Czechowicz oceniła wszystkie 14 zgłoszonych wieńców. Każdy był wyjątkowy i starannie wykonany, dlatego wszystkie zostały nagrodzone.

Tegorocznymi laureatami zostali:

- Sołectwo Zwierzyn (1 m-ce)
- Sołectwo Raduń (2 m-ce)
- Sołectwo Sławęcina (3 m-ce)

Wyróżnienia natomiast trafiły do sołectw: Gleźno, Kołki, Koplin, Oraczewice, Piasecznik, Radaczewo, Rzecko, Smoleń, Stary Klukom, Suliszewo oraz Zamęcina.



### Najładniejszy wieniec dożynkowy

Nagrodę ufundowaną przez Zarząd Powiatu Choszczeńskiego, otrzymało sołectwo Zamęcina. Wręczyła ją Starosta Choszczeńska Wioletta Kaszak.

### Konkurs na najlepsze pierogi

Tytuł „Króla Pierogów” zdobyło KGW z Kołek! Nagrodą był bon do Media Expert ufundowany przez SKR Strzelce Krajeńskie.

### Turniej sołecki

W turnieju wzięło udział 14 drużyn, a nad przebiegiem czuwała Dyrektor Choszczeńskiego Domu Kultury – Anna Pastusiak. Zawody składały się z trzech konkurencji:

- Eliminator – utrzymanie się w wyznaczonym miejscu, unikając obrotowego ramienia,
- Sprytna gospodyni – zbieranie szpatułką pianek imitujących „pierogi” z zasłoniętymi oczami,
- Byk – walka o jak najdłuższe utrzymanie się na mechanicznym byku.

Zwyciężyło sołectwo Radaczewo, na drugim miejscu uplasowało się sołectwo Koplin a trzecie miejsce zajęli reprezentanci sołectwa Suliszewo. Na zakończenie odbyła się zabawa taneczna pod chmurką z DJ Mikim.



## WYDARZENIA

# Solidarni w działaniu - pomoc dla Piotra Ciecieri, Sary Fierki i Sylwii Żak

Festyny charytatywne stanowią wyjątkowe połączenie dobrej zabawy z pomaganiem potrzebującym. To właśnie podczas takich wydarzeń lokalne społeczności pokazują, że mają wielkie serca - bo każdy zakupiony los czy wrzucona do puszeki złotówka, realnie wspiera tych, którzy najbardziej potrzebują pomocy. W ostatnim czasie spotkaliśmy się by pomóc w walce o zdrowie Piotrowi Ciecierze, Sarze Fierce oraz Sylwii Żak.



W ostatnią niedzielę lipca tłumnie spotkaliśmy się na stadionie miejskim w Choszcznie na Charytatywnym Turnieju Piłki Nożnej dla Piotra Ciecieri, by pomóc mu w walce o jego sprawność i zdrowie. Głównymi organizatorami wydarzenia byli rodzina, przyjaciele, znajomi Piotra, Fundacja „Kokoszka”, Młodzieżowa Rada Miejska w Choszcznie oraz Koło Gospodyń Wiejskich w Oraczewicach wraz z mieszkańcami sołectwa.

W turnieju udział wzięło aż 12 drużyn: Kopacze, Ina Stradzewo 2, Bryzek Team, Klon Krzęcin, Świt Barnimie, Ina Stradzewo, Gavia Choszczno, Orzeł Żeńsko, Dywizjon Artylerii Samobieżnej, Korona Raduń, Przyjaciele Sary oraz Young Boys. Zwycięzcą turnieju została drużyna Gavia Choszczno, II miejsce wywalczył Dywizjon Artylerii Samobieżnej, a III - Ina Stradzewo. Indywidualne wyróżnienia trafiły do: Marcela Kmiecica - najlepszego zawodnika, Jakuba Wietrzyckiego - najlepszego bramkarza i Kamila Lewandowskiego - króla strzelców. Sędziami turnieju byli: Hubert Wels, Adam Leśniak, Marek Leśniak, Filip Franas, Nikodem Biegniewski oraz Patryk Wels, który był jednocześnie głównym koordynatorem części sportowej.

Turniej to nie tylko emocje na boisku - to również wielki piknik z wieloma atrakcjami zarówno dla młodszych jak i trochę starszych. Każdy z gości mógł znaleźć coś dla siebie, był kiermasz książek, rękodzieła, stoiska z domowymi ciastami oraz smakami PRL-u. Dzieci zaś mogły skorzystać z malowania buziek, tatuaży, dmuchańców, przejażdżek łodzią po jeziorze a także jazdy na kucykach a nawet zagrać w szachy plenerowe.

Całość sprawnie przeplatała się z licytacjami, które poprowadziła Sandra Żuk-Grzejszczyk - prezeska fundacji „Kokoszka”, wspierana przez Annę Czerniak, Agnieszkę Karwik oraz Agnieszkę i Alicję Żołnierzów. Dzięki wspólnemu wysiłkowi udało się zebrać kwotę 46826,05zł. Wydarzenie objęte zostało honorowym patronatem Burmistrza Choszczna Artura Raczyńskiego.

W dniu 23 sierpnia br. w Stradzewie odbyła się kolejna impreza charytatywna będąca odpowiedzią na potrzeby 6-letniej mieszkanki sołectwa - Sary Fierki, która zmagą się z wrodzoną ślepotą Lebera - rzadką chorobą genetyczną prowadzącą do utraty wzroku. Szansą dla dziewczynki jest kosztowna terapia genowa, dająca nadzieję na poprawę jakości życia. Inicjatywę zorganizowało sołectwo Stradzewo wraz z lokalną społecznością. Przygotowali oni szereg atrakcji, w tym: mecz piłki nożnej, naukę gry w golfa, animacje dla dzieci a także loterię fantową. Chętni śmiałkowicie mogli wypróbować siłowania na rękę z Patrykiem Waterle - odnoszącym znaczące sukcesy w armwrestlingu członkiem klubu UKS Złoty Orzeł Choszczno, uczestniczyć w pokazach pierwszej pomocy i ratownictwa wodnego a także porozmawiać ze Grzegorzem Szymańskim, który w roku 2008 został Wicemistrzem Europy Strongman. Na zaproszenie Młodzieżowej Rady Miejskiej w Choszcznie udział w festynie wzięło również Stowarzyszenie CREO z Poznania, które przywiozło ze sobą wyjątkową atrakcję - **symulator starości i okulary symulujące wady wzroku**. Dzięki niemu mogliśmy na własnej skórze doświadczyć, z jakimi wyzwaniem mierzą się osoby starsze w codziennym życiu. Dzięki ogromnemu zaangażowaniu organizatorów i wolontariuszy udało się zebrać imponującą kwotę 25 499,16 zł. Całość zostanie przeznaczona na leczenie Sary.

25 października br., w Kołkach odbył się Festyn Charytatywny pod hasłem „Mała Wojowniczką - Wielkie Marzenie”, zorganizowany na rzecz mieszkanki Kaszewa - Sylwii Żak. Podczas wydarzenia nie zabrakło licznych atrakcji i animacji dla dzieci, loterii fantowej oraz emocjonujących licytacji. Firma Mary Kay przygotowała warsztaty kosmetyczne, które cieszyły się dużym zainteresowaniem uczestniczek. W części artystycznej wystąpili: Jerzy Januszewski, dzieci ze świetlicy w Breniu, Zofia Janicka oraz zespół TERAZ MY. O stronę kulinarną zadbały panie z Kół Gospodyń Wiejskich



## WYDARZENIA

z Kołek, Radunia, Pławna, Zieleniewa oraz Żeńska. Nie lada atrakcją był również zlot motocyklistów z grup Moto Choszczno i Stargard, a także pokazy strażackie.

Od godziny 18:00 rozpoczęła się zabawa taneczna z DJ-em, na którą wstęp stanowiła cegiełka o symbolicznej wartości 10 zł. Cały zebrany dochód w wysokości 8310 zł został przekazany na dalsze leczenie Sylwii.

Wszystkie powyższe inicjatywy pokazały, że siła wspólnoty potrafi dać nie tylko nadzieję na lepsze jutro, ale również realne wsparcie.

# Zdrowie psychiczne we współczesnym świecie - piknik edukacyjny w Choszcznie

**Zdrowie psychiczne to niezwykle ważny aspekt życia każdego człowieka. Jak co roku, Środowiskowy Dom Samopomocy w Choszcznie, wspólnie ze Stowarzyszeniem Animus Vera oraz partnerami, zorganizował piknik edukacyjny pod hasłem „Zdrowie psychiczne we współczesnym świecie”.**

Żyjemy w czasach, w których coraz trudniej zachować równowagę. Szybkie tempo życia, stres, nadmiar informacji i nieustanna obecność w mediach społecznościowych sprawiają, że często zapominamy o tym, co najważniejsze – o naszym dobrostanie psychicznym. A przecież zdrowie psychiczne to nie tylko brak choroby. To także umiejętność radzenia sobie ze stresem, budowania dobrych relacji, czerpania radości z życia i odnajdywania spokoju w codzienności.

Zbyt często pierwsze sygnały zmęczenia, utraty energii czy problemów z koncentracją bagatelizujemy, uznając, że „same miną”. Piknik miał być okazją, by mówić o tym otwarcie – bez tabu, uprzedzeń i wstydu.

### Edukacja, integracja i dobra zabawa

W programie wydarzenia przewidziano wiele atrakcji łączących edukację, integrację i rozrywkę. Uczestnicy mogli porozmawiać ze specjalistami – psychologami oraz przedstawicielami instytucji tworzących lokalną sieć wsparcia.

W specjalnej przestrzeni „Podziel się głosem” można było usłyszeć prawdziwe historie osób, które przeszły przez kryzysy i dziś dzielą się swoją drogą w stronę zdrowia. Nie zabrakło również miejsca na refleksję – w kąciaku z broszurami i książkami można było sięgnąć po materiały dotyczące zdrowia psychicznego.

### Strefy tematyczne dla każdego

Równolegle działała część integracyjno-artystyczna. W strefie relacji uczestnicy grali w szachy XXL, gry planszowe oraz brali udział w inicjatywie „Pudełko dobrych słów”, w której każdy mógł zostawić komuś anonimową wiadomość wsparcia.

O dobrą atmosferę w strefie dobrych wibracji zadbał DJ Zbigniew Garzyński, a uczestnicy ośrodków wsparcia zaprezentowali swoje



talenty oraz wystawę rękodzieła.

W strefie zdrowia można było zadbać o ciało – skorzystać z aromaterapii lawendowej, wykonać pomiar ciśnienia i poziomu cukru, porozmawiać z dietetykiem lub pielęgniarką, a także przekonać się, jak bardzo ruch wspiera zdrowie psychiczne.

O dobre smaki zadbała strefa kulinarna, w której czekały domowe ciasta, kawiarenka, zupa i zdrowa woda od MPGK.

Najmłodszy uczestnicy korzystali z kolorowej strefy zabawy, pełnej atrakcji: malowania twarzy, tatuaży brokatowych, zaplatania warkoczyków oraz animacji prowadzonych przez szczudlarza.

### Festiwal „Integracja Ty i Ja”

Na zakończenie dnia w Czytelni dla Dorosłych Miejskiej Biblioteki Publicznej w Choszcznie odbył się Mały Europejski Festiwal Filmowy „Integracja Ty i Ja”. Stanowił on forum refleksji i dialogu o niepełnosprawności, integracji i sile człowieczeństwa. Filmy towarzyszące Małemu Festiwalowi poruszyły, wzruszyły i zainspirowały widzów, przypominając, jak ważne jest zrozumienie i empatia w codziennym życiu.

To niezwykle wydarzenie filmowe odbywa się równolegle w kilkudziesięciu miastach Polski oraz poza jej granicami. Było to coś więcej niż przegląd filmowy – to spotkanie z historiami, które pokazują, że odwaga, nadzieja i solidarność potrafią odmieniać życie.



## Ten właśnie moment...

To właśnie 1 października 1975 roku, decyzją ówczesnych władz miasta i gminy, powołano do życia instytucję, która od tamtej pory nieprzerwalnie służy mieszkańcom Choszczna i okolic. Od pięciu dekad Choszczeński Dom Kultury jest miejscem spotkań edukacji artystycznej, rozwoju pasji i budowania więzi międzyludzkich poprzez sztukę. Historia tego miejsca to nie tylko daty i decyzje administracyjne, lecz przede wszystkim ludzie – instruktorzy, animatorzy, artyści, a nade wszystko mieszkańcy, którzy przez lata współtworzyli życie kulturalne Choszczna. Dziś, świętując złoty jubileusz możemy z dumą powiedzieć, że Choszczeński Dom Kultury jest sercem życia artystycznego i społecznym spoiwem naszej małej ojczyzny, to tutaj kształtują się talenty, tu rodzi się wspólnota, tu kultura łączy pokolenia.





## WYDARZENIA

# Rowerem po zdrowie i ekologię - dwa wydarzenia, jeden cel!

W sierpniu i we wrześniu br. odbyły się dwa rowerowe wydarzenia, które - choć organizowane osobno - łączyła wspólna idea: promowanie aktywnego trybu życia oraz troska o środowisko. Oba spotkania udowodniły, że jazda na rowerze to nie tylko forma rekreacji, ale także realny sposób na wspieranie ekologii i kształtowanie zdrowych nawyków.

W dniu 23 sierpnia br., miłośnicy dwóch kółek zebraли się na placu przy fontannie, by wspólnie wyruszyć na wycieczkę rowerową do Zamęcina. Na zakończenie, w tamtejszej świetlicy wiejskiej, odbyły się interesujące prelekcje. Fizjoterapeutka Paulina Szawaryńska poprowadziła wykład pt. „Senior na rowerze - tak czy nie?”, przedstawiciele Komendy Powiatowej Policji w Choszcznie przypomnieli zasady bezpiecznej jazdy, a Jerzy Gumuliński, zastępca przewodniczącego Miejskiej Rady Seniorów w Choszcznie, wygłosił pogadankę „Co wiem o rowerze”. Spotkanie było doskonałą okazją do integracji, poszerzenia wiedzy oraz miłego spędzenia czasu w gronie pasjonatów jazdy na rowerze.



Kolejnym wydarzeniem, które zgromadziło liczne grono rowerzystów, był Choszczeński Dzień Bez Samochodu, zorganizowany 22 września br. Uczestnicy spotkali się na plaży miejskiej, skąd wyruszyli barwnym pelotonem na 6-kilometrową trasę wokół Jeziora Klukom. Wspólna przejażdżka była manifestacją poparcia dla ekologicznych form transportu - przyszłościowych i stanowiących doskonałą alternatywę dla samochodu. Radosna atmosfera i duch wspólnej zabawy sprawiły, że każdy przejechany kilometr był czystą przyjemnością. Na mecie przygotowano dla wszystkich poczęstunek oraz odbyło się losowanie nagród. Podczas wydarzenia uczestnicy mogli również oznakować swoje rowery dzięki obecności funkcjonariuszy Komendy Powiatowej Policji w Choszcznie.

Organizatorami przedsięwzięcia byli Centrum Rekreacji i Sportu w Choszcznie, przy wsparciu Klubu Rowerowego VOYAGER oraz Urzędu Miejskiego w Choszcznie.

## W służbie Bogu i ludziom - Jubileusz OSP i Parafii pw. MB Szkaplerznej

Spółeczność Radunia świętowała dwie ważne uroczystości: Jubileusz 75-lecia istnienia Ochotniczej Straży Pożarnej oraz 50-lecie Parafii pw. Matki Boskiej Szkaplerznej. Obie te instytucje od dekad stanowią serce życia społecznego i duchowego, niosąc pomoc, wsparcie i nadzieję dla mieszkańców Radunia.

W dniu 20 września 2025 r., odbyły się uroczyste obchody jubileuszu 75-lecia istnienia Ochotniczej Straży Pożarnej w Raduniu. Obchody rozpoczęła uroczysta msza święta odprawiona w kościele pw. Matki Boskiej Szkaplerznej. Następnie uczestnicy wydarzenia przemaszewali pod budynek remizy strażackiej, gdzie odbył się oficjalny apel.

Dowódca uroczystości, druh Paweł Andryszczak, złożył meldunek Członkowi Zarządu Oddziału Głównego

ZOSP RP, Panu Eugeniuszowi Nyklowi. Po odegraniu hymnu państwowego głos zabrał prezes OSP w Raduniu, druh Marcin Filipek, który serdecznie powitał druhy, druhow, mieszkańców oraz zaproszonych gości.



## WYDARZENIA

„Z ogromnym wzruszeniem i dumą staje przed Państwem by świętować Jubileusz 75-lecia OSP w Raduniu. To wyjątkowy moment w historii Radunia, w 1950 roku grupa odważnych ludzi podjęła decyzję by nieść pomoc innym, stać na straży bezpieczeństwa, nie z obowiązku lecz z potrzeby serca. Ich odwaga, poświęcenie i bezinteresowność zapoczątkowały dzieło, które trwa do dziś. Dziś wspominamy wszystkich, którzy przez te 75 lat tworzyli historię naszej jednostki, tych którzy zakładali OSP w Raduniu, tych którzy przez lata służyli w jej szeregach, walczyli z ogniem wodą i innymi żywiołami. Wspominamy z wdzięcznością tych, którzy odeszli zostawiając po sobie nie tylko wspomnienia ale i przykład do naśladowania. Dziś dziękuję wam drużyny i druhowie, że kontynuujecie tę piękną tradycję. Dziękuję za każdą godzinę spędzoną na szkoleniu, za każdy wyjazd, za każdą akcję ratowniczą, za każdą chwilę gdy zostawiacie swoje rodziny by ratować innych, by nieść pomoc bliźniemu” - powiedział dh. Marcin Filipek.

Z okazji jubileuszu wszystkim strażakom ochotnikom wręczono pamiątkowe medale, natomiast zaproszeni goście oraz sponsorzy



otrzymali podziękowania za wsparcie oraz pomoc w organizacji uroczystości. Dziękujemy Wam za gotowość do niesienia pomocy, niech Święty Florian czuwa nad Wami w każdej akcji i powrocie do domu.

Natomiast 5 października br., wspólnota wiernych z Radunia przeżywała niezwykle uroczysty dzień – pięćdziesięciolecie istnienia Parafii pw. Matki Bożej Szkaplerznej. To wyjątkowe wydarzenie rozpoczęła Msza Święta dziękczynna, której przewodniczył Jego Ekscelencja Ksiądz Biskup Henryk Wejman. Współkoncelebrowali: ks. Jan Kazieczko, ks. January Żelewski, ks. Artur Minierski – proboszcz parafii oraz ks. Maciej Pliszka z Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej.

Do świątyni licznie przybyli parafianie i zaproszeni goście, by wspólnie dziękować za pół wieku duchowej obecności tej wspólnoty w życiu mieszkańców regionu.

Podczas uroczystości nie zabrakło słów wdzięczności skierowanych do ks. Artura Minierskiego, proboszcza parafii, za wieloletnią posługę duszpasterską, troskę o rozwój wspólnoty oraz duchowe przewodnictwo. W imieniu władz samorządowych głos zabrał Zastępca Burmistrza Choszczna Andrzej Kowalik, który podkreślił, że wiara odgrywa niezwykle ważną rolę w życiu człowieka – jest źródłem siły, nadziei i wzajemnego zrozumienia, a parafia w Raduniu od pięćdziesięciu lat stanowi miejsce, które jednoczy pokolenia i buduje wspólnotę opartą na wartościach.

Szczególnym momentem jubileuszowej liturgii było udzielenie sakramentu bierzmowania, który przyjęło 48 młodych osób. Ten piękny gest stał się symbolem ciągłości pokoleń i żywej wiary, przekazywanej w parafii z serca do serca. Złoty jubileusz Parafii w Raduniu był czasem głębokiej refleksji, modlitwy i wdzięczności – chwilą, w której wspólnota mogła spojrzeć z dumą na minione lata i z nadzieją ku przyszłości.

## Gminne ćwiczenia w OSP w Korytowie

**Jak co roku strażacy z Ochotniczych Straży Pożarnych spotkali się na wspólnych ćwiczeniach, aby doskonalić swoje umiejętności i uczyć się współpracy na wypadek pożaru. Tegoroczne manewry odbyły się w Korytowie, a udział w nich wzięły jednostki OSP z Suliszewa, Stradzewa, Radunia, Zamęcina oraz Zwierzyna.**

Tradycyjnie każdego roku scenariusz ćwiczeń zakłada inną sytuację. Tym razem była to symulacja podpalenia budynku gospodarczego przez dwie osoby. Na miejsce zdarzenia zadysponowano jednostki OSP, które:

- podały cztery prądy w natarciu, aby ugasić pożar,
- odnalazły wewnątrz budynku dwie osoby poszkodowane i udzieliły im pierwszej pomocy,
- zorganizowały punkt czerpania wody z jeziora oraz wykonały przetłaczanie na odcinku około 350 metrów.

W dalszej części ćwiczeń strażacy otrzymali informację od policji o poszukiwaniu dwóch osób podejrzanych o podpalenie. Kierujący Działaniami Ratowniczymi zadysponował jednostki OSP Stradzewo oraz OSP Zwierzyn do przeprowadzenia działań poszukiwawczych z wykorzystaniem drona i operatora. Akcja zakończyła się sukcesem — poszukiwane osoby zostały odnalezione. Przebieg całych ćwiczeń obserwował Prezes Zarządu Oddziału Gminnego Związku OSP RP w Choszczynie, druh Andrzej Kowalik.



## WYDARZENIA

# Na harcerskim szlaku - jubileusz wspólnej drogi

Harcerstwo to ruch wychowawczy, który od ponad wieku kształtuje młodych ludzi w duchu patriotyzmu, odpowiedzialności i służby. Uczy współpracy, zaangażowania społecznego i rozwija poprzez działanie, przygodę oraz pracę na rzecz innych.

W dniach od 26 do 28 września br., w wyjątkowej atmosferze wspomnień, wzruszeń i harcerskiej braterskości, odbyły się uroczystości jubileuszowe upamiętniające dwa ważne wydarzenia: 15-lecie powrotu harcerstwa na ziemię choszczeńską oraz 20-lecie Kręgu Instruktorskiego Seniorów WO-DA-WA. To niezwykle spotkanie stało się okazją do refleksji nad minionymi latami oraz podkreślenia wartości tradycji, służby i wspólnoty w harcerskim życiu.

Obchody trwały trzy dni, a ich organizacji podjął się 8 Szczep Ziemi Choszczeńskiej „Infinitum” im. mjr Henryka Sucharskiego, na czele z Komendantką hm. Dorotą Białach, dbając o wyjątkową oprawę wydarzenia.



W piątkowe popołudnie, na dziedzińcu Szkoły Podstawowej nr 1 im. Wojska Polskiego w Choszcznie, odbył się uroczysty apel, który zgromadził drużyny zuchów i harcerzy, instruktorów, rodziny harcerzy, zaprzyjaźnione drużyny, przedstawiciele władz lokalnych oraz zaproszonych gości. Podczas części oficjalnej wręczono druhom i druhom odznaki oraz podziękowania. Harcerze przekazali również wyrazy wdzięczności osobom, które przyczyniły się do organizacji jubileuszu. Po wspólnym, pamiątkowym zdjęciu, uczestnicy zostali zaproszeni na okolicznościowy tort. Wieczorem, w Choszczeńskim Domu Kultury, odbył się uroczysty koncert jubileuszowy.

Sobota upłynęła pod znakiem wspólnej zabawy i refleksji – odbył się festyn harcerski, ognisko obrzędowe oraz wystawa pamięci w Zespole Szkół nr 1 w Choszcznie. Obchody zakończyła niedzielna msza święta w Kościele pw. św. Jadwigi Królowej. Jubileusz odbył się pod Patronatem Honorowym Burmistrza Choszczna Artura Raczyńskiego oraz Starosty Choszczeńskiej Wioletty Kaszak.

## Dzień Białej Laski

15 października obchodzimy Międzynarodowy Dzień Białej Laski – symbolu niezależności osób niewidomych i słabowidzących. Z tej okazji tydzień później, 22 października w Choszczeńskim Domu Kultury odbyło się wyjątkowe spotkanie, którego celem było nie tylko uczczenie tego ważnego dnia, ale również zwrócenie uwagi społeczeństwa na potrzeby i codzienne wyzwania osób z dysfunkcją wzroku.

Spotkanie rozpoczęło się od krótkiego wystąpienia organizatorów, którzy serdecznie powitali wszystkich zebranych, podkreślając znaczenie białej laski jako międzynarodowego symbolu samodzielności i niezależności osób niewidomych. Nie zabrakło również momentów pełnych wdzięczności – wręczono podziękowania oraz kwiaty osobom i instytucjom, które wsparły organizację wydarzenia. Po części oficjalnej odbyła się część artystyczna – przed zgromadzonymi wystąpił Chór Gminny Con Passione z Krzęcina, prezentując ludowe utwory. Zwieńczeniem spotkania był wspólny obiad i słodki poczęstunek, który stworzył przestrzeń do rozmów, wymiany doświadczeń oraz budowania i zacieśniania relacji między uczestnikami. W wydarzeniu wzięli udział: Sekretarz Miejski Izabela Kolańczyk, Starosta Choszczeńska Wioletta Kaszak, Dyrektor Choszczeńskiego Domu Kultury Anna Pastusiak, a także przedstawiciele Polskiego Związku Niewidomych – Koło Terenowe w Stargardzie: Prezes Zbigniew Mycyk oraz Wiceprezes Czesław Godlewski. Obecni byli również reprezentanci gmin Recz i Krzęcin, Nadleśnictwa Drawno, Wolontariatu Wielkopolskiego oraz zaproszeni członkowie i goście.

Dzień Białej Laski to nie tylko symbol – to przypomnienie, że niezależność i godność są prawem każdego człowieka, bez względu na stan zdrowia. Dzisiejsze spotkanie pokazało, jak wiele możemy osiągnąć, gdy wspólnie dążymy do świata bez barier.



## WYDARZENIA

# XXV Dzień Papieski w Choszczynie i Zamęcinie

**Niedziela 12 października br., była wyjątkowym dniem, podczas którego mieszkańcy Choszczyna oraz Zamęcina pokazali, że pamięć o Świętym Janie Pawle II jest wciąż żywa – zarówno w modlitwie, jak i w codziennych gestach dobra.**

W Choszczynie obchody XXV Dnia Papieskiego rozpoczęły się uroczystą Mszą Świętą, po zakończeniu której udano się pod pomnik św. Jana Pawła II, gdzie zapalono znicze i wspólnie modlono się z wdzięcznością za jego życie i pontyfikat, prosząc o jego wstawiennictwo. Następnie, na placu przy kościele, odbyła się część artystyczno-piknikowa, która zgromadziła licznych mieszkańców, gości i całe rodziny.

Uroczystość zainaugurował ks. dziekan Grzegorz Suchomski, proboszcz parafii pw. Narodzenia Najświętszej Maryi Panny w Choszczynie, który – w obecności prowadzących Sylwii Błaszczuk i Agnieszki Kameli – powitał wszystkich uczestników i zaprosił do wspólnego świętowania.

W programie znalazło się wiele atrakcji kulinarno-rodziny przygotowanych przez parafian, organizacje i przyjaciół wydarzenia. Na uczestników czekały m.in. domowe ciasta, pierogi, bigos, grochówka, kiełbaski z grilla, wata cukrowa, kiermasz książek, sklepik papieski oraz stoisko Młodzieżowej Rady Miejskiej, gdzie dzieci mogły skorzystać z malowania twarzy oraz skosztować słodkości. Dużym zainteresowaniem cieszył się także wóz strażacki OSP Stradzewo, który z radością prezentowali druhowie.

Część artystyczna była wyjątkowo bogata i różnorodna. Na scenie wystąpili przedstawiciele: Publicznego Przedszkola nr 2 „Tęczowa Kraina” w Choszczynie, Publiczne Przedszkole nr 5 w Choszczynie, Przedszkole nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi w Choszczynie, Klub Dziecięcy „Figielek”, Niepubliczne Przedszkole i Żłobek „Ancymonek, Przedszkole Polsko-Angielskie Oxford House, Szkoła Podstawowa nr 1 w Choszczynie, Szkoła Podstawowa nr 3 w Choszczynie, Zespół Szkół nr 1 w Choszczynie, Grupa wokalna „MY”, Chór „Pogodna Jesień” oraz Zespół Pieśni i Tańca „Stobniczanie”. Nad oprawą dźwiękową i techniczną wydarzenia czuwał Zbigniew Garzyński, dbając o nagłośnienie i muzyczne brzmienie wszystkich występów.

Nie zabrakło także licytacji i loterii fantowej, które cieszyły się ogromnym zainteresowaniem. Wśród nagród głównych znalazły się: głośnik i słuchawki ufundowane przez Burmistrza Choszczyna Artura Raczyńskiego, wręczone przez Naczelnik Wydziału Edukacji, Sportu i Promocji Irenę Kowalską oraz Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego Mariusza Przytułę, a także rower ufundowany przez Starostę Choszczeńską Wioletę Kaszak, przekazany zwycięzcy przez Wicestarostę Stanisława Rydza. Rozłosoowano również liczne bony usługowe i upominki

od lokalnych sponsorów. O godzinie 15.00 uczestnicy wspólnie odmówili Koronkę do Miłosierdzia Bożego, po czym odbył się piękny i radosny Polonez dla Jana Pawła II, poprowadzony przez nasz choszczeński Zespół Pieśni i Tańca „Stobniczanie”. Na zakończenie na scenie pojawili się członkowie Akcji Katolickiej oraz wolontariusze, którym ks. dziekan Grzegorz Suchomski złożył serdeczne podziękowania za ogromne zaangażowanie, poświęcony czas, życzliwość i serce włożone w przygotowanie tegorocznego Dnia Papieskiego.

W Zamęcinie obchody Dnia Papieskiego stały się również pięknym świadectwem wiary, wspólnoty i wdzięczności za pontyfikat św. Jana Pawła II. Organizatorami wydarzenia byli: Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka w Zamęcinie oraz Parafia Niepokalanego Poczęcia NMP w Zamęcinie. Wspólnymi siłami przygotowali oni wyjątkowy festyn, który zgromadził licznych mieszkańców, parafian i gości.



Na placu przy kościele uczestnicy mogli podziwiać występy uczniów, wziąć udział w licytacji i loterii fantowej, a najmłodszy z entuzjazmem korzystali z licznych animacji i zabaw. Dla wszystkich przygotowano także przepyszne dania i wypieki – aromatyczny żurek, pierogi, grochówkę, zupę gulaszową oraz domowe ciasta, które cieszyły się ogromnym powodzeniem. W trakcie wydarzenia prowadzono zbiórkę na Fundację „Dzieło Nowego Tysiąclecia”. Dzięki ofiarności uczestników oraz zakupom fantów udało się zebrać imponującą kwotę 8 034 zł!

W organizację wydarzenia aktywnie włączyli się: Rada Rodziców Szkoły, Stowarzyszenie Przyjaciół Szkoły Podstawowej w Zamęcinie „Promyczek”, Koła Gospodyń Wiejskich z Gleźna, Zamęcina, Nadarzyna i Zwierzyna oraz sołectwa: Zamęcina, Zwierzyna i Gleźno.

Urząd Miejski w Choszczynie reprezentowała Pani Irena Kowalska, Naczelnik Wydziału Edukacji, Sportu i Promocji. To był piękny dzień pełen dobra, wspólnoty i wdzięczności.



## WYDARZENIA

# Dzień Pieczonego Ziemniaka czas lokalnej integracji!

Nadeszła jesień, czyli czas w którym natura zwalnia tempo, a ludzie chętniej gromadzą się przy wspólnym stole – lub jak w naszym przypadku – przy ognisku. Te atmosferę doskonale oddał „Dzień Pieczonego Ziemniaka”, który stał się nie tylko kulinarną ucztą, ale przede wszystkim okazją do integracji mieszkańców.

W dniu 18 października br., na placu zabaw przy ul. Mur Południowy odbył się wyjątkowy piknik z okazji „Dnia Pieczonego Ziemniaka”, który przyciągnął wielu mieszkańców spragnionych jesiennego klimatu, wspólnej zabawy i dobrego smaku. Głównym organizatorem wydarzenia było Stowarzyszenie „Łączy Nas Choszczno”, przy wsparciu Centrum Rekreacji i Sportu, Choszczeńskiego Domu Kultury, Choszczeńskiego TBS oraz MPGK. Dzięki wspólnym działaniom udało się stworzyć prawdziwie rodzinne spotkanie pełne ciepła, uśmiechu i zapachu ogniska unoszącego się nad placem.



Na uczestników czekały tradycyjne przysmaki – ziemniaki z ogniska, grochówka, kielbaski, pajdy chleba ze smalcem, a do tego kawa i herbata, które rozgrzewały w chłodny, jesienny dzień. Nie zabrakło również atrakcji dla najmłodszych – kolorowe balony, stoiska z zabawkami oraz wesoła muzyka sprawiły, że na twarzach dzieci i dorosłych pojawiło się mnóstwo uśmiechów.

Wśród zapachu pieczonych ziemniaków, śmiechu dzieci i rozmów sąsiadów, mieszkańcy mieli okazję wspólnie spędzić czas, lepiej się poznać i poczuć prawdziwego ducha wspólnoty.

Wydarzenie przyciągnęło zarówno starszych, jak i młodszych – bo jak się okazuje, prosty ziemniak potrafi połączyć ludzi lepiej niż niejeden nowoczesny gadżet.

## Podsumowanie grantów w Choszcznie i Stawnie

**Dzięki zaangażowaniu mieszkańców oraz wsparciu finansowemu w ramach grantów osiedlowych i sołeckich, Choszczno i Stawin zyskały nowoczesne, bezpieczne i estetyczne miejsca sprzyjające integracji lokalnych społeczności. Choszczno – odnowiony plac przy ul. Grunwaldzkiej.**



W dniu 30 października, oficjalnie otwarto odnowiony plac zabaw przy ul. Grunwaldzkiej w Choszcznie. Projekt „Osiedle na TAK! – Modernizacja przestrzeni osiedlowej przy ul. Grunwaldzkiej w Choszcznie” otrzymał 15 000 zł dofinansowania z Urzędu Marszałkowskiego Województwa Zachodniopomorskiego w ramach programu Granty Osiedlowe 2025.

nowe, zamontowano bujak sprężynowy, pomalowano i ustawiono donice, a także odświeżono urządzenia i elementy małej architektury, przywracając im estetyczny wygląd i trwałość.

W tzw. zakątku ekologicznym pojawiły się wrzosa, zioła, chryzantemy, trawy ozdobne i dynie dekoracyjne. Dzięki temu powstała przestrzeń przyjazna przyrodzie, edukacyjna i estetyczna – idealna do obserwacji owadów i ptaków. Mieszkańcy wzbogacili teren o karmniki dla ptaków, co pozwala najmłodszym poznawać lokalną faunę.

W otwarciu udział wzięli: Anna Ostraszewska-Malec – Przewodnicząca Osiedla Nr 2 „Jagiełły”, Andrzej Kowalik – Zastępca Burmistrza Choszczna, Anna Pawlak – Kierownik Biura ds. Rozwoju i Strategii wraz z Urszulą Mgłowską i Sarą Brzezowską, Dorota Borowska – Zastępca Naczelnika Wydziału ds. Komunalnych i Ochrony Środowiska, Krzysztof Polak – Naczelnik Wydziału Inwestycji i Zarządzania Drogami oraz Małgorzata Majewska – Radna Rady Miejskiej w Choszcznie.

Podczas wydarzenia panowała radosna, sąsiedzka atmosfera – nie zabrakło słodkiego poczęstunku, kawy i herbaty.

### Stawin – bezpieczna przestrzeń wspólnoty

Tego samego dnia uroczystie otwarto również zmodernizowany plac integracyjno-rekreacyjny w Stawinie. Nowe ogrodzenie powstało w ramach projektu „Stawin – Bezpieczna Przestrzeń Wspólnoty”, który został dofinansowany kwotą 20 000 zł z Urzędu Marszałkowskiego Województwa Zachodniopomorskiego w ramach konkursu Granty Sołeckie. Inwestycja poprawiła bezpieczeństwo i estetykę terenu, całkowita wartość zadania wyniosła 23 600,29 zł.



Podczas prac zdemontowano stare ogrodzenie, postawiono

## WYDARZENIA / KULTURA

W uroczystości otwarcia uczestniczyli m.in. Eugeniusz Pieśkiewicz – Sołtys Stawina, Andrzej Kowalik – Zastępca Burmistrza Choszczna, Anna Pawlak – Kierownik Biura ds. Rozwoju i Strategii wraz z Urszulą Mgłowską i Sarą Brzezowską z Biura BRS, a także Krzysztof Polak – Naczelnik Wydziału Inwestycji i Zarządzania Drogami.

Podczas wydarzenia panowała również ciepła, sąsiedzka

atmosfera – rozpalono ognisko i grilla, a uczestnicy mogli skosztować słodkiego poczęstunku oraz napić się ciepłej herbaty i kawy.

Obie inicjatywy są doskonałym przykładem tego, jak dzięki współpracy mieszkańców, lokalnych liderów i samorządu można skutecznie poprawiać jakość życia w najbliższym otoczeniu. Zmodernizowane przestrzenie w Stawinie i Choszcznie stały się nie tylko miejscami rekreacji, ale także spotkań, integracji i wspólnego działania.

## Choszczno czyta Kochanowskiego

**W piątek, 5 września br. Miejska Biblioteka Publiczna im. Marii Dąbrowskiej w Choszcznie zaprosiła mieszkańców Choszczna na wyjątkowe wydarzenie, którym była 13 edycja Narodowego Czytania. Scenariusz wydarzenia przygotowała Anna Stetkiewicz.**

Mimo kapryśnej pogody, czytelnia dla dorosłych wypełniona była po brzegi. Stała się ona prawdziwą sceną dla słów Jana Kochanowskiego – mistrza polskiego renesansu. Uroczystego otwarcia wydarzenia dokonała dyrektor biblioteki Katarzyna Jezierska wraz z starostą choszczeńską Wiolettą Kaszak oraz zastępcą burmistrza Andrzejem Kowalikiem.

Spotkanie zostało ułożone w bloki tematyczne, dzięki czemu uczestnicy mogli odkrywać różne oblicza poety: od młodzieńczych uniesień i wierszy o miłości, przez codzienność Czarnolasu, aż po duchowe refleksje zapisane w utworach, które niezmiennie skłaniają do zadumy.

Swoim talentem, zaangażowaniem i pasją wypełnili przestrzeń biblioteki: Beata Staruch, Anna Stetkiewicz, Franciszka Bury, Krystyna Leśniańska, Irena Kozłowska, Hubert Błaszczuk, Jakub

Klejna, Ewa Zajkowska, Michał Tomaszczuk, Filip Tomaszczuk, Izabela Kolańczyk, Mirosław Zienowicz, Sandra Kąkolewska-Kłosak, Agnieszka Szymczykowska, Mateusz Maciejczyk, Ewa Jabłońska, Izabela Szczyż, Katarzyna Ostrowska, Dorota Białach, Agnieszka Leciejewska, Agnieszka Czukiewska, Małgorzata Szemlij, Martyna Życie, Wioletta Witkowska, Marta Staniewska, Alicja Kolańska, Justyna Kowalska, Barbara Laszko, Piotr Jarzyna, Sławomir Giziński, Bronisław Mielczarek, Justyna Mazurek, Iwona Struwe, Beata Zgorzelska, Anetta Bikowska, Piotr Figas, Roman Szymański, Agnieszka Szuba i Emilia Mehmedov.

Narodowe Czytanie popularyzuje klasykę polskiej literatury, a jednocześnie jest okazją do wspólnego przeżywania i odkrywania na nowo tekstów, które kształtują naszą tożsamość. Kolejna ogólnopolska edycja Narodowego Czytania już za rok, kiedy to lekturą będą „Dziady” Adama Mickiewicza.



## Dzień Seniora w Choszcznie

**Październik jest miesiącem, w którym szczególnie pamiętamy o seniorach. Z tej okazji w Choszczeńskim domu Kultury odbył się wyjątkowy koncert, pełen wzruszeń, uśmiechów i muzyki, która połączyła pokolenia.**



Uroczystość została zorganizowana przez Miejską Radę Seniorów w Choszcznie przy wsparciu Burmistrza Choszczna Artura Raczyńskiego. Spotkanie zainaugurowała przedstawicielka organizatorów, Wanda Dubowik, która

powitała gości i zaprosiła na scenę Przewodniczącą Miejskiej Rady Seniorów, Stefana Szemlija. W swoim wystąpieniu złożył on serdeczne życzenia wszystkim zgromadzonym seniorom.

Z kolei Zastępca Burmistrza Choszczna, Andrzej Kowalik również zwrócił się do seniorów z życzeniami oraz odczytał listy z wyrazami uznania i słowami wsparcia od Anny Bańkowskiej – Wicemarszałkini Województwa Zachodniopomorskiego, a także od Burmistrza Choszczna, Artura Raczyńskiego. Słowa pełne

życzliwości skierowała do uczestników również Starosta Choszczeńska, Wioletta Kaszak.

W holu Choszczeńskiego Domu Kultury na uczestników czekał słodki poczęstunek, a po części oficjalnej rozpoczęła się część artystyczna. Na scenie wystąpili:

- Zespół Galapagos – Piotr Jarzyna i Sylwia Frątczak
- Jagoda Lisiak – w urokliwym występie na saksofonie
- Zespół Feeria – Paulina Apoczkin-Domańska, Pola Domańska, Alicja i Agnieszka Żołnierów, Ewa Mintus, Zuzanna Czerniak, Jerzy Ciecierski oraz Sandra Żuk-Grzejszczyk, która jednocześnie zadbała o organizację całej części artystycznej.

W przygotowanie wydarzenia aktywnie włączyli się Choszczeński Dom Kultury oraz Młodzieżowa Rada Miejska w Choszcznie. Spotkanie przebiegło w serdecznej atmosferze. Było pięknym wyrazem szacunku i wdzięczności wobec choszczeńskich seniorów – za ich doświadczenie, mądrość i nieustanną aktywność w życiu społecznym naszej gminy.

Inicjatorem wydarzenia był Radny Piotr Wierzbę.



# KULTURA

## Choszczeński Dom Kultury ma już 50 lat!

W tym roku mija dokładnie 50 lat od momentu, gdy Choszczeński Dom Kultury po raz pierwszy otworzył swoje drzwi dla mieszkańców. Przez pięć dekad stał się nie tylko miejscem wydarzeń artystycznych i spotkań międzypokoleniowych, ale przede wszystkim sercem lokalnej społeczności. Jubileusz to doskonała okazja, by spojrzeć wstecz, podsumować dotychczasowe dokonania i z nadzieją spojrzeć w przyszłość.

W sobotę, 4 października br. Choszczeński Dom Kultury świętował wyjątkowy jubileusz 50-lecia swojej działalności. Był to dzień pełen wzruszeń, wspomnień i radości, który na długo pozostanie w naszej pamięci. Prowadzącą wydarzenie była Anetta Bikowska, która przybliżyła nam pięć dekad funkcjonowania instytucji.



„To właśnie 1 października 1975 roku, decyzją ówczesnych władz miasta i gminy, powołano do życia instytucję, która od tamtej pory nieprzerwanie służy mieszkańcom Choszczna i okolic. Od pięciu dekad Dom Kultury jest miejscem spotkań edukacji artystycznej, rozwoju pasji i budowania więzi międzyludzkich poprzez sztukę. Historia tego miejsca to nie tylko daty i decyzje administracyjne, lecz przede wszystkim ludzie – instruktorzy, animatorzy, artyści, a nade wszystko mieszkańcy, którzy przez lata współtworzyli życie kulturalne Choszczna. Dziś, świętując złoty jubileusz możemy z dumą powiedzieć, że Choszczeński Dom Kultury jest sercem życia artystycznego i społecznym spoiwem naszej małej ojczyzny, to tutaj kształtują się talenty, tu rodzi się wspólnota, tu kultura łączy pokolenia.” – powiedziała Dyrektor Choszczeńskiego Domu Kultury Anna Pastusiak.

Obchody rozpoczął jubileuszowy koncert, podczas którego na scenie pojawili się zarówno dawni, jak i obecni artyści związani z naszym domem kultury. Publiczność miała okazję wysłuchać wyjątkowych występów muzycznych oraz tanecznych, które przypomniały bogatą historię naszej działalności kulturalnej. Swoim głosem gości oczarowali: Kamila Kowalczyk, Nina Kondela, Arina, Zuzanna Czerniak, Michał Wietrzycki, Pola Sobieraj, Joanna Rybka oraz Sara Frymus. Pieśni zaprezentował również Zespół Pieśni i Tańca Stobniczanie. Na gitarze elektrycznej solo zagrał Kamil Wrzoskiewicz. Tańce zaprezentowali przed publicznością Stobniczanie oraz grupa hip hop.

W trakcie wydarzenia został odczytany również list Ministra Kultury Marty Cienkowskiej oraz życzenia od Marszałkini Województwa Zachodniopomorskiego Anny Bańkowskiej. Swoje wyrazy uznania a także gratulacje złożyli również Burmistrz Choszczna Artur Raczyński oraz Starosta Choszczeńska Wioletta Kaszak. Przy okazji podzielili się oni swoimi wspomnieniami związanymi z domem kultury.

Tak doniosły Jubileusz był okazją do wręczenia statuetek „Serce dla kultury”. Otrzymali je:

- Halina Kluczevska
- Anna Fic-Łasowska
- Beata Leśniańska
- Anna Bzowa
- Anetta Bikowska
- Sandra Żuk – Grzejszczyk
- Małgorzata Kozłowska
- Janusz Biegański
- Stefan Szemlij
- Jerzy Januszewski

Nie zabrakło również wystawy okolicznościowej, prezentującej archiwalne zdjęcia, plakaty, kroniki oraz pamiątki dokumentujące pięć dekad wspólnej pracy, twórczości i zaangażowania lokalnej społeczności. Ekspozycja cieszyła się dużym zainteresowaniem i wzbudziła wiele wzruszeń wśród byłych pracowników, instruktorów i uczestników zajęć.

Kulminacyjnym momentem wydarzenia było wspólne odśpiewanie sto lat oraz uroczyste krojenie jubileuszowego tortu, którym zostali poczęstowani zebrani goście. Nie zabrakło również życzeń, gratulacji oraz podziękowań dla wszystkich, którzy na przestrzeni lat tworzyli historię naszego domu kultury.

Dzięki staraniom Biura ds. Rozwoju i Strategii Choszczeński Dom Kultury pozyskał dofinansowanie w ramach projektu Infrastruktura Domów Kultury Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Kwota dotacji 266 tys zostanie przeznaczona na realizację projektu „Jubileusz 50-lecia i nowa era”, obejmującego opracowanie modernizacji naszej instytucji. Idzie nowe!

Wydarzenie zostało objęte patronatem honorowym Burmistrza Choszczna Artura Raczyńskiego.



# HISTORIA

## Choszczno oddaje hołd bohaterom

**W 81 rocznicę przypadającą 1 sierpnia br. o godzinie 17:00, w symboliczną „Godzinę W”, mieszkańcy Choszczna oddali hołd uczestnikom Powstania Warszawskiego.**

Uroczyste wydarzenie rozpoczęło się już godzinę wcześniej, bowiem od godziny 16:00 na placu przy fontannie można było posłuchać pieśni o tematyce powstańczej. Punktualnie na placu przy fontannie rozbrzmiała syrena alarmowa – znak pamięci o tych, którzy 81 lat temu stanęli do walki o wolność stolicy i całej Polski.



Następnie wszystkim zgromadzonym utwory powstałe w tym trudnym czasie zaprezentowały Izabela Kolańczyk – Naczelnik Wydziału Zamówień Publicznych i Promocji oraz Anetta Bikowska – Radna Rady Miejskiej w Choszcznie.

Harcerze, harcerki oraz zuchy z 8 Szczepu Ziemi Choszczeńskiej „Infinitum” im. mjr Henryka Sucharskiego zaśpiewali wspólnie utwory: „Dziewczyna z granatem” oraz „Pałacyk Michła”.

Inicjatorem wydarzenia był Radny Piotr Wierzba.

## Pamiętajmy o przeszłości

**Choszczno, jak co roku, oddało hołd tym, którzy walczyli o wolną Polskę, przypominając, że historia i pamięć o niej stanowią fundament naszej tożsamości.**



W dniu 1 września br. o godzinie 4:45, w godzinie upamiętniającej rozpoczęcie II Wojny Światowej w Parku Moniuszki odbyła się uroczysta zbiórka harcerska zorganizowana

przez 8. Szczep Ziemi Choszczeńskiej „Infinitum” im. mjr. Henryka Sucharskiego. Zainaugurował ją dźwięk syren, po którym mogliśmy usłyszeć historyczne słowa Polskiego Radia: „A więc wojna!”. Rozpoczęty tym akcentem apel zakończył się oddaniem hołdu w Kwaterze Żołnierzy Wojska Polskiego. Złożono także wieńce oraz zapalono znicze zarówno pod pomnikiem w Parku Moniuszki, jak i na cmentarzu komunalnym. W obchodach uczestniczyli m.in.: Zastępca Burmistrza Choszczna Andrzej Kowalik, Kierownik Biura Edukacji i Sportu Irena Kowalska, przedstawiciele Radnych miasta i powiatu, Przewodniczący rad osiedlowych, st. chor. sztab. Damian Kalupa reprezentujący Dowódcę Choszczeńskiego Dywizjonu Artylerii Samobieżnej, przedstawiciele Młodzieżowej Rady Miejskiej w Choszcznie oraz zgromadzeni mieszkańcy.

Kolejna część uroczystości odbyła się o 11:00 na cmentarzu komunalnym. Złożono kwiaty na grobie śp. kpr. Władysława Chrzana – uczestnika walk w obronie Westerplatte. Posterunek honorowy został wystawiony przez Choszczeński Dywizjon Artylerii Samobieżnej 12 BZ. W wydarzeniu uczestniczyła rodzina bohatera, dowódca Garnizonu Choszczno, ppłk Stanisław

Kwiatkowski, przedstawiciel Instytutu Pamięci Narodowej w Szczecinie Marcin Okunek, a także przedstawiciele władz samorządowych: Zastępca Burmistrza Andrzej Kowalik, Kierownik Biura Edukacji i Sportu Irena Kowalska oraz Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego w Choszcznie Mariusz Przytuła. Była to chwila szczególnego wzruszenia i wdzięczności wobec człowieka, który w 1939 roku stanął do walki o wolność Ojczyzny.

Kulminacją obchodów był uroczysty apel o godz. 12:00 w Parku Moniuszki. Uroczystość odbyła się z udziałem kompanii honorowej Choszczeńskiego Dywizjonu Artylerii Samobieżnej, pocztów sztandarowych, przedstawicieli jednostek samorządowych, władz miasta, radnych miejskich i powiatowych, harcerzy oraz wojska. Podczas wydarzenia uroczystie podniesiono flagę państwową na maszt, odśpiewano hymn narodowy, oddano salwę honorową oraz złożono wieńce przez przybyłe delegacje. Wśród nich obecny był również Burmistrz Choszczna Artur Raczyński. Zwieńczeniem apelu było odegranie pieśni „Śpij kolego” – symboliczny hołd dla wszystkich poległych żołnierzy. Uroczystości te stały się wyrazem wspólnej pamięci i szacunku wobec ofiar oraz bohaterów II wojny światowej.



# HISTORIA

## Narodowe Święto Niepodległości w Choszcznie

### Narodowe Święto Niepodległości w Choszcznie

**Dzień 11 listopada to jedna z najważniejszych dat w historii Polski – symbol odrodzenia państwa po 123 latach niewoli. Tego dnia, w całym kraju, Polacy wspominają trudne lata zaborów, bohaterstwo walczących o wolność i radość z odzyskanej niepodległości. Również w Choszcznie obchody Narodowego Święta Niepodległości miały wyjątkowy i uroczysty charakter.**

### Akademia w Publicznym Przedszkolu nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi w Choszcznie

W dniu 5 listopada br. w Przedszkolu nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi w Choszcznie odbyła się uroczysta akademia z okazji Narodowego Święta Niepodległości. Najmłodszy patriotyzm z dumą zaangażowaniem zaprezentowali program artystyczny, w którym znalazły się piosenki oraz tańce o tematyce patriotycznej. Dzieci ubrane w biało-czerwone stroje, z powagą, ale i radością oddały hołd Ojczyźnie, przypominając wszystkim, jak ważne są wartości takie jak wolność, miłość do kraju i szacunek dla historii. Wspólne odśpiewanie hymnu narodowego stworzyło niezwykle podniosłą atmosferę. Cała społeczność przedszkolna – dzieci, nauczyciele oraz zaproszeni goście – z dumą uczcili pamięć tych, którzy walczyli o niepodległą Polskę.

W uroczystości udział wzięli: Irena Kowalska – Naczelnik Wydziału Edukacji, Sportu i Promocji, Edyta Bogdanowicz – Dyrektor Publicznego Przedszkola nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi, Katarzyna Kramek wraz z pensjonariuszami Domu Pomocy Społecznej „Prometeusz”, a także grupy przedszkolne wraz z nauczycielami.

### I Choszczeński Nocny Bieg Niepodległości

Jednym z ciekawszych punktów tegorocznych obchodów był



I Choszczeński Nocny Bieg Niepodległości zorganizowany 10 listopada br., w którym udział wzięli zarówno dorośli, jak i dzieci. Trasa biegu poprowadzona została ulicami miasta a także promenadą wokół jeziora Klukom. Wydarzenie

miało nie tylko charakter sportowy, ale również symboliczny – uczestnicy uczcili w ten sposób pamięć o tych, którzy walczyli o wolną Polskę. Wydarzenie zorganizowali Centrum Rekreacji i Sportu w Choszcznie oraz Stowarzyszenie NIAGARA, a całość objęta została Honorowym Patronatem Burmistrza Choszczna Artura Raczyńskiego.

Start i meta zlokalizowane przy ul. Chrobrego, w samym sercu miasta, zamieniły się tego wieczoru w efektowną arenę biegu. Lasery, reflektory, oprawa LED i muzyka stworzyły wyjątkowy

klimat, a miasteczko biegowe na placu przy fontannie tętniło życiem od pierwszych minut. Najpierw na trasę wyruszyli najmłodszy uczestnicy – w biegach na dystansach 200, 300 i 500 metrów. Każde dziecko otrzymało numer startowy, wodę, pamiątkowy medal oraz koszulkę partnera wydarzenia E-CHO – Internet, Telewizja, Telefon. Radość, emocje i rodzinna atmosfera sprawiły, że ta część zawodów była prawdziwym świętem najmłodszych biegaczy.

Każdy start – zarówno dziecięcy, jak i dorosły – rozpoczynał Burmistrz Choszczna Artur Raczyński, który z entuzjazmem witał zawodników, symbolicznie odliczał do startu i zagrzewał wszystkich do biegu. O godzinie 19:00 wystartował bieg główny na 6 km, a kilka minut później – symboliczny bieg na 1918 m. Obie trasy prowadziły przez centrum miasta, z odcinkami wzdłuż Jeziora Klukom, które w świetle reflektorów i biało-czerwonych opasek uczestników wyglądało wyjątkowo malowniczo.

Dla wielu biegaczy była to nie tylko sportowa rywalizacja, ale przede wszystkim radosne i wspólne uczczenie niepodległości. Po zakończeniu biegów odbyła się uroczysta dekoracja zwycięzców oraz losowanie nagród. Muzycznym dopełnieniem wieczoru był występ Macieja Czarneckiego, wokalisty legendarnego zespołu Chłopcy z Placu Broni, którego interpretacje znanych utworów dodały wydarzeniu refleksyjnego, a zarazem ciepłego charakteru.

### Zawody wędkarskie

Miłośnicy wędkarstwa również uczcili 11 listopada w wyjątkowy sposób biorąc udział w XV edycji Sławikowych Zawodów Wędkarskich Parami o Puchar Burmistrza z okazji Święta Niepodległości. To wydarzenie, które od lat łączy sportową rywalizację z patriotycznym duchem odbyło się nad jeziorem Raduń oraz zgromadziło w tym roku aż 58 wędkarzy – pasjonatów z Choszczna i okolic. Zawody odbyły się pod Honorowym Patronatem Burmistrza Choszczna Artura Raczyńskiego. Po kilku godzinach zaciętej, ale przyjacielskiej rywalizacji, poznaliśmy najlepszych wędkarzy tegorocznej edycji:



Klasyfikacja główna:

**I miejsce: Krzysztof Janiak, Lech Barwiński**

**II miejsce: Sławomir Sosiński, Piotr Wróbel**

**III miejsce: Kazimierz Osiński, Paweł Pindor**

Kategoria miksy:

**I miejsce: Malwina Antczak, Rafał Sobiś**

**II miejsce: Alina Pokora, Czesław Pokora**

**III miejsce: Monika Wawer, Paweł Andryszczak**

### Msza Święta i Capszyk w Parku Moniuszki

Centralne obchody Narodowego Święta Niepodległości w Choszcznie rozpoczęły się uroczystą mszą świętą w intencji ojczyzny w Sanktuarium Narodzenia Najświętszej Maryi Panny



## HISTORIA

celebrowaną przez ks. Proboszcza dziekana Grzegorza Suchomskiego. W modlitwie uczestniczyli przedstawiciele władz samorządowych, służb mundurowych, szkół oraz instytucji, harcerze oraz mieszkańcy Choszczna. Po nabożeństwie ulicą Wolności przeszedł uroczysty korowód z udziałem wojska, pocztów sztandarowych, władz samorządowych, harcerzy, młodzieży i mieszkańców. Kolumna udała się do Parku Moniuszki, gdzie odbył się Capstrzyk Niepodległościowy. Na placu uroczystości wprowadzono kompanię honorową wystawioną przez Choszczeński Dywizjon Artylerii Samobieżnej gdzie dowódca uroczystości, por. Karol Pochodaj, złożył meldunek Dowódcy Garnizonu Choszczno, płk. Stanisławowi Kwiatkowskiemu, o gotowości pododdziałów do rozpoczęcia Apelu Pamięci z okazji 107 rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości.

Po przywitaniu z kompanią honorową, pocztami sztandarowymi i żołnierzami nastąpiło podniesienie flagi państwowej na maszt i odśpiewanie czterech zwrotek Hymnu Państwowego. Następnie odczytano rozkaz o mianowaniach na wyższe stopnie wojskowe, które wręczył dowódca choszczeńskiego dywizjonu, płk Stanisław Kwiatkowski. Następnie głos zabrali: Burmistrz Choszczna Artur Raczyński oraz Starosta Choszczeński Wioletta Kaszak, którzy podziękowali żołnierzom, młodzieży i mieszkańcom za obecność oraz wspólne pielęgnowanie pamięci o bohaterach walk o niepodległość. Podkreślili również, jak ważne jest, by w codziennym życiu pamiętać o wartościach, które kształtują naszą narodową tożsamość – wolności, solidarności, odwadze i miłości do Ojczyzny. Kulminacyjnym momentem uroczystości był Niepodległościowy Apel Pamięci, podczas którego przywołano pamięć pokoleń Polaków – od konfederatów barskich, przez legionistów Józefa Piłsudskiego, żołnierzy września 1939 roku, uczestników powstań narodowych, po bohaterów podziemia



niepodległościowego i ofiary totalitaryzmów XX wieku. Apel zakończyła salwa honorowa oraz odegranie hasła Wojska Polskiego. Następnie delegacje złożyły wieńce i wiązkanki kwiatów pod pomnikiem w Parku Moniuszki, przy dźwiękach sygnału „Śpij Kolego”.

### Koncert patriotyczny

Zwieńczeniem obchodów Narodowego Święta Niepodległości w Choszcznie był niezwykle koncert przygotowany przez uczniów oraz nauczycieli Szkoły Podstawowej nr 3 w Choszcznie. Ponad



godzinny, piękny i refleksyjny spektakl słowno-muzyczny przeniósł publiczność w świat pełen wzruszeń, zadumy i dumy z bycia Polakiem. Nie zabrakło chwil emocji, szczerych oklasków i łez wzruszenia, gdy na scenie rozbrzmiewały słowa o wolności, ojczyźnie i miłości do Polski.

Na deskach Choszczeńskiego Domu Kultury wystąpili uczniowie, nauczyciele oraz zaproszeni goście. Wśród nich m.in. uczniowie klas IIa i IIIa, przygotowani przez Panię Anetę Bikowską i Iwonę Nawrocką, a także chór szkolny pod kierownictwem Pana Adama Zarzeckiego. W słowie mówionym, scenkach i śpiewie zaprezentowali się nauczyciele: Agnieszka Kucza, Elżbieta Kłos, Robert Korzeniewski, Anetta Bikowska, Adam Zarzecki, Katarzyna Nowakowska, Beata Józwiak, Alicja Stasiak, Katarzyna Kręcisz, Anna Maksymek, oraz uczniowie-recytatorzy: Alicja Kolańska, Hanna Borek, Michał Borkowski, Łucja Kaźmierczak, Antoni Mądraszek, Franciszek Karpiński.

Na scenie pojawiły się również: Pani Paulina Apoczkin-Domańska, Pola Domańska oraz Lilianna Wróbel, a także szkolni soliści: Aleksandra Karpińska, Fabian Wróbel, Hanna Borek, Ksenia Lisińska, Lilianna Tałataj. Wokalistki Choszczeńskiego Domu Kultury – Jagoda Wolna, Nina Kondela oraz Pola Sobieraj – uświetniły koncert swoimi pięknymi głosami a wyjątkowy taniec zaprezentowała absolwentka „Trójki” Zuzanna Szymaszek.

O scenografię zadbali pracownicy Choszczeńskiego Domu Kultury oraz nauczycielki szkoły: Ilona Józwiak, Natalia Strzelecka i Elżbieta Gawron, a za nagrania i oprawę akustyczną odpowiadała Pani Agnieszka Szewczyk.

Na zakończenie koncertu na scenie pojawili się Zastępca Burmistrza Choszczna Andrzej Kowalik oraz Sekretarz Miejski Izabela Kolańczyk, którzy przekazali gratulacje i podziękowania wszystkim występującym. Bukiet kwiatów trafił na ręce głównej reżyserki – Pani Anetty Bikowskiej, a Dyrektor Szkoły Podstawowej nr 3 – Pani Elżbieta Kłos odebrała słodki upominek dla najmłodszych artystów.

Obchody 11 listopada pokazały, że patriotyzm można wyrażać na wiele sposobów – poprzez modlitwę, sport, wspólne śpiewanie czy spotkanie z lokalną społecznością. To dzień, który łączy pokolenia i przypomina, jak wielką wartością jest wolność i niepodległość.



## SPORT

# I Otwarty Turniej Tenisa Ziemnego w Choszcznie

W dniach 30-31 sierpnia br. na kortach Centrum Rekreacji i Sportu przy ul. Mur Południowy w Choszcznie odbył się I Otwarty Turniej Tenisa Ziemnego, zorganizowany przez Choszczeński Klub Tenisa Ziemnego. Było to wydarzenie, które połączyło rywalizację na wysokim poziomie z rodzinną atmosferą i lokalną integracją.

Turniej przyciągnął zawodników z różnych miejscowości, którzy przez dwa dni walczyli o miejsca na podium. Mimo zaciętej rywalizacji, każdy mecz przebiegał w duchu fair play, a sportowe emocje udzielały się także zgromadzonej publiczności.

Zwycięzcy turnieju:

- **I miejsce: Mateusz Kowalski (Choszczno)**
- **II miejsce: Daniel Lenzion (Choszczno)**
- **III miejsce: Damian Hyży (Barlinek)**

Nie zabrakło również niespodzianek. W turnieju, obok dorosłych zawodników, udział wzięli również młodszy tenisistów – Hanna Jósko oraz Fryderyk Najdora, którzy wykazali się ogromnym zaangażowaniem i walecznością na korcie. Za swoją sportową

postawę otrzymali specjalne puchary, które wręczył Artur Raczyński, Burmistrz Choszczna.

Dzięki zaangażowaniu wielu osób, zarówno na korcie, jak i poza nim, udało się stworzyć wydarzenie, które miejmy nadzieję ma szansę na stałe wpisać się w kalendarz sportowych imprez w regionie.



## Pływacko-biegowe emocje nad jeziorem Klukom!

Tegoroczne lato w Choszcznie obfitowało w wydarzenia sportowe z prawdziwego zdarzenia. Nad Jeziorem Klukom odbyły się dwie duże imprezy dla miłośników sportu i pływania: III Mistrzostwa Choszczna w Pływaniu na Wodach Otwartych oraz III edycja Choszczeńskiego Aquathlonu. Oba wydarzenia zgromadziły zawodników nie tylko z Polski, ale również z Niemiec, zapewniając ogromne emocje oraz znakomitą atmosferę aktywności i współzawodnictwa.

**III Mistrzostwa Choszczna w Pływaniu na Wodach Otwartych**  
Zawody pływackie na wodach Jeziora Klukom odbyły się 10 sierpnia br. przyciągając ponad 80 zawodników i zawodniczek z takich miejscowości jak Szczecin, Stargard, Myślibórz, Wrocław, Poznań, Zielona Góra, Gorzów Wlkp., Neubrandenburg i oczywiście Choszczno.

**Zawodnicy rywalizowali na dystansach:**

- dzieci do 9 lat – 100 m
- dzieci w wieku 10–14 lat – 200 m
- open – 400 m, 1500 m i 3000 m
- TRI (pływanie w piance) – 1500 m.

**Najważniejsze rozstrzygnięcia:**

**Wyścig główny – 1500 m (open water):**

Kobiety: 1. Julia Szatanek (Szczecin), 2. Małgorzata Bołtuć (Wrocław), 3. Elżbieta Chrobocińska (Szczecin)

Mężczyźni: 1. Adam Wilmowicz (Stargard), 2. Krzysztof Kęsik (Choszczno), 3. Jakub Dokurno (Choszczno)

**TRI (w piance):**

Kobiety: 1. Zuzanna Modzelewska (Szczecin)

Mężczyźni: 1. Alexander Lewandowski (Myślibórz)

**Open 400 m:**

Kobiety: 1. Barbara Prokop (Szczecin)

Mężczyźni: 1. Wojciech Prokop (Szczecin)

**Open 3000 m:**

Kobiety: 1. Kamila Gębka (Szczecin)

Mężczyźni: 1. Wojciech Prokop (Szczecin)

**Zwycięzcy w kategoriach wiekowych (1500 m):**

Uchonorowano najlepszych pływaków w przedziałach od 15 do 70+ lat – m.in. Julię Kotkowiak (Poznań), Marka Bohdanowicza (Szczecin) i Piotra Manię (Szczecin).

**Najmłodsze talenty**

W dziecięcych startach wyróżnili się m.in. Zuzanna Stacino (Choszczno), Grzegorz Smoliński (Choszczno), Barbara Prokop (Szczecin) i Samoilova Varvara (Stargard).

Pamiątkowe wyróżnienia wręczył Zastępca Burmistrza Choszczna – Andrzej Kowalik. Organizatorzy: Centrum Rekreacji i Sportu w Choszcznie oraz Stowarzyszenie Sportowo Choszczno. Wydarzenie dofinansowane przez Ministerstwo Sportu i Turystyki w ramach programu „Aktywni Lokalnie 2025”.

**III edycja Choszczeńskiego Aquathlonu**

Kolejno 6 września br. na Plaży Miejskiej odbyła się III edycja Choszczeńskiego Aquathlonu. Zawodnicy mieli do pokonania



## SPORT

750 m pływania w Jeziorze Klukom oraz 6 km biegu wokół jeziora. W rywalizacji udział wzięło 40 sportowców z Polski i Niemiec, reprezentujących m.in. Szczecin, Stargard, Żary, Złocieniec, Gryfino, Kobylankę oraz Neubrandenburg.

### Wyniki OPEN – indywidualnie

#### Kobiety:

1. Zuzanna Modzelewska (Szczecin)
2. Ewelina Majchrzak (Neubrandenburg)
3. Anna Jakubiak (Szczecin)

#### Mężczyźni:

1. Bartosz Smęda (Szczecin)
2. Miłosz Bielak (Żary)
3. Mieszko Szymański (Szczecin)

#### Sztafety:

- Damska: Nikola Buraczyk & Kalina Woroniecka (Szczecin)
- Męska: Dawid Zieliński & Szymon Zieliński (Szczecin)
- Mieszana: Zuzanna Kacalska & Norbert Giecwicz (Szczecin)



### Wyścigi dziecięce

#### Dzieci ścigały się w kategoriach rocznikowych. Zwyciężyli m.in.:

- Nikola Buraczyk (Szczecin) – rocznik 2011/2012
- Dominik Stacino (Choszczno) – rocznik 2012/2013
- Lidia Śliwińska (Gryfino) i Patrick Jablonski (Szczecin) – rocznik 2014/2015

Dekoracji zwycięzców dokonali: Jarosław Jasiukiewicz – Prezes CRIS oraz Irena Kowalska – Kierownik Biura Edukacji i Sportu. Zawody również zostały dofinansowane przez Ministerstwo Sportu i Turystyki w ramach programu „Aktywni Lokalnie 2025”.

### Choszczno – sportowa stolica regionu

Obie imprezy udowodniły, że Choszczno jest doskonałym miejscem do organizacji wydarzeń sportowych na wysokim poziomie. Wspaniała lokalizacja, zaangażowanie organizatorów i świetna frekwencja sprawiły, że zawodnicy i kibice wyjeżdżali z Choszczna z uśmiechem i sportową satysfakcją.

## Raz, dwa, trzy pływasz Ty!

We wrześniu na choszczeńskim basenie Wodny Raj rozpoczęły się zajęcia bezpłatnej nauki pływania dla uczniów klas I-III szkół podstawowych w ramach ogólnopolskiego projektu Ministerstwa Sportu i Turystyki „Aktywna Szkoła – raz, dwa, trzy – ABC pływania”. Gmina Choszczno pozyskała na ten cel 30 000 zł.

Dzięki wsparciu Ministerstwa w zajęciach weźmie udział 120 uczniów naszej gminy, nie tylko z Choszczna, ale również z Korytowa, Sławęcina, Suliszewa i Zamęcina. W okresie od września do grudnia uczestnicy skorzystają z 20 godzin lekcji pływania pod okiem wykwalifikowanego instruktora. Celem projektu jest pomoc w walce z chorobami cywilizacyjnymi, poprawa sprawności fizycznej, rozwój umiejętności pływackich, a także przeciwdziałanie wadom postawy i otyłości. To świetna okazja, by najmłodszy nie tylko nauczyli się pływać, ale także oswoili się z wodą i aktywnie spędzili czas.



## SPORT

## Biegowe wyzwanie w jesiennej aurze - SGB Klukom Run 2025

W dniu 27 września br. biegacze z całego regionu spotkali się nad jeziorem Klukom, by wspólnie wystartować w jesiennej edycji SGB Klukom Run 2025.

To sportowe wydarzenie już po raz kolejny połączyło miłośników biegania, zdrowego stylu życia i dobrej zabawy. Mimo dużej liczby imprez biegowych odbywających się tego dnia w regionie, ponad 170 zawodniczek i zawodników wybrało rywalizację właśnie w Choszczynie.

**W zmaganiach SGB Klukom Run – Jesień 2025 najlepsi okazali się:**

### Bieg główny – mężczyźni:

1. Marcin Galant
2. Marek Lewandowski
3. Marek Giersz

### Bieg główny – kobiety:

1. Barbara Pochranowicz
2. Małgorzata Niklas
3. Kinga Ikiert

### Marsz NordicWalking – mężczyźni:

1. Krystian Kubik
2. Rafał Pietrzyk
3. Piotr Leszczyński

### Marsz NordicWalking – kobiety:

1. Ewa Niedźwiedź
2. Anna Pietrzyk
3. Zofia Niedźwiedź

Bieg zorganizowało Centrum Rekreacji i Sportu w Choszczynie wraz ze Stowarzyszeniem Sportowe Choszczno. Wydarzenie zostało dofinansowane ze środków budżetowych Gminy Choszczno.

Wyróżnienia i nagrody wręczali: Mariusz Adamkiewicz – Prezes Zachodniopomorskiego Banku Spółdzielczego oraz Irena Kowalska – Kierownik Biura Edukacji i Sportu w Choszczynie.

Na zakończenie ogłoszono, że kolejna edycja – SGB Klukom Run Zima 2025 – odbędzie się już 27 grudnia. Serdecznie zapraszamy wszystkich miłośników biegania i aktywnego spędzania czasu!

## Szachowe emocje w Choszczynie!

We wrześniu br. w murach Choszczeńskiego Domu Kultury już po raz XXXV odbyło się jedno z najbardziej prestiżowych a zarazem najstarszych wydarzeń szachowych w naszym regionie czyli Memoriał E. Kramka i A. Kubaszewskiego. W październiku natomiast odbyły się Otwarte Mistrzostwa Pomorza Zachodniego Juniorów w Szachach Standardowych.

Atmosfera rywalizacji była niezwykle podniosła – w szranki stanęli zarówno doświadczeni zawodnicy, jak i najmłodszy adeptci, a każda partia budziła ogromne emocje wśród graczy oraz kibiców. Organizatorem turnieju był Uczniowski Klub Szachowy „Skoczek” Choszczno, który od lat rozwija talenty i promuje tę piękną dyscyplinę wśród dzieci, młodzieży i dorosłych. Tradycja memoriału sprawia, że rywalizacja przy szachownicy ma wymiar nie tylko sportowy, ale także symboliczny – to okazja, by oddać hołd wybitnym postaciom związanym z choszczeńskimi szachami i pielęgnować pamięć o ich wkładzie w rozwój lokalnego środowiska.

Po wielu godzinach pełnych napięcia i taktycznych rozgrywek wyłoniono zwycięzców oraz wręczono wyróżnienia:

### Kategoria OPEN FIDE

- **1 m-ce Maksymilian Majdański**
- **2 m-ce Nikita Semenukha**
- **3 m-ce Piotr Zaręba**

### Kategoria U 14

- **1 m-ce Maurycy Gniadek**
- **2 m-ce Szymon Wąciór**
- **3 m-ce Olgierd Cieślukowski**



### Wyróżnienia:

- Najlepsza zawodniczka – Nela Panicz
- Najlepszy zawodnik do lat 8 – Jan Panicz
- Najlepsza kobieta turnieju – Lidia Czarnańska
- Najlepszy zawodnik do lat 10 – Krystian Paszkiewicz
- Najlepszy zawodnik do lat 13 – Adam Wites
- Najlepszy zawodnik do lat 18 – Filip Chmiel
- Najlepszy zawodnik UKSz „Skoczek” – Andrzej Gniadek

Podczas uroczystego wręczenia nagród i gratulacji głos zabrali przedstawiciele lokalnych władz i środowisk społecznych. Na scenie pojawili się: Zastępca Burmistrza Choszczyna Andrzej Kowalik, Wicestarosta Powiatu Choszczeńskiego Stanisław Rydz, Prezes Oddziału ZNP w Choszczynie Barbara Naskręt oraz Prezes UKSz „Skoczek” Andrzej Gniadek.



## SPORT

Całe wydarzenie było prawdziwym świętem szachów – pełnym sportowych emocji, pięknych partii, spotkań przy szachownicy oraz wymiany doświadczeń. Tradycja memoriału pokazuje, że w Choszczynie królewska gra ma się znakomicie i wciąż przyciąga kolejne pokolenia.

### Otwarte Mistrzostwa Pomorza Zachodniego Juniorów w Szachach Standardowych

W dniach 10–12 października br. w Choszczeńskim Domu Kultury odbyły się Otwarte Mistrzostwa Pomorza Zachodniego Juniorów w Szachach Standardowych. W wydarzeniu wzięło udział 25 młodych szachistów, reprezentujących kluby: UKSz "Skoczek" Choszczno, KSz Gryf Szczecin, HUSARIA, STMGK Strzelce Krajeńskie oraz Grupę SEL.

Oficjalnego otwarcia mistrzostw dokonali Burmistrz Choszczyna Artur Raczyński oraz Zastępca Burmistrza Andrzej Kowalik, w obecności Prezesa UKSz „Skoczek” Andrzeja Gniadka i Sędziego Głównego Pawła Partyki.

Zawodnicy przez trzy dni rywalizowali w 7 rundach rozgrywanych systemem szwajcarskim, w tempie 60 minut + 30 sekund za każdy ruch. Wszyscy uczestnicy prowadzili zapis partii, co podkreślało rangę i profesjonalizm turnieju. Rywalizacja przebiegała w duchu fair play, a młodzi szachiści wykazali się dużym zaangażowaniem, koncentracją sportową postawą.

W klasyfikacji końcowej najlepszym zawodnikiem okazał się Piotr Zaręba (KSz Gryf Szczecin), drugie miejsce zajęła Zofia

Hołubowska (KSz Gryf Szczecin), a trzecie Szymon Chojna (UKSz „Skoczek” Choszczno).

Podczas turnieju troje młodych zawodników uzyskało awans na wyższą kategorię szachową: Amelia Kalita (UKSz „Skoczek” Choszczno) na II kategorię kobiecą, Krzysztof Bartosik na III kategorię męską oraz Hubert Staszko (Grupa SEL) na III kategorię męską.

Na zakończenie zawodów nagrody zwycięzcom wręczyli: Zastępca Burmistrza Choszczyna Andrzej Kowalik oraz Wicestarosta Choszczeński Stanisław Rydz.



Organizatorami wydarzenia byli: Uczniowski Klub Szachowy Skoczek Choszczno, Zachodniopomorski Związek Szachowy oraz Choszczeński Dom Kultury, a turniej odbył się pod patronatem honorowym Burmistrza Choszczyna Artura Raczyńskiego.

## Przypomnienie zasad segregacji

**Selektywna zbiórka odpadów komunalnych w minimalnym (czyli 5-cio pojemnikowym) systemie jest obowiązkiem każdego z nas. Wynika on z przepisów ustawy z 14 grudnia 2012 r. o odpadach, której art. 23 ust. 1 wprost wskazuje, że „odpady są zbierane w sposób selektywny”.**

### Właścicielom nieruchomości, przypominamy o obowiązku prawidłowej segregacji odpadów.

Segregacja odpadów to obowiązek każdego mieszkańca oraz przedsiębiorstwa, niezależnie od jego wielkości czy branży, w której działa. Selektywna zbiórka odpadów nie może jednak być prowadzona w dowolny sposób – wiele wytycznych dotyczących tego procesu znajduje się w krajowych i unijnych przepisach. Warto znać reguły, stosować je, by gospodarowanie odpadami było jak najmniej uciążliwe i sprzyjało oszczędnościom.

Przypominamy, iż zgodnie z obowiązującymi przepisami na terenie Gminy Choszczno odpady zmieszane (pozostałości nienadające się do segregacji) odbierane są z pojemników w kolorze czarnym i oznaczone napisem "ODPADY ZMIESZANE" lub oklejone oznaczeniem z napisem "ODPADY ZMIESZANE" na czarnym tle.

Fracje odpadów selektywnie zebranych dopuszcza się gromadzić w workach lub pojemnikach wg oznaczeń:

- niebieski oznaczony napisem „PAPIER”
- zielony oznaczony napisem „SZKŁO”
- żółty oznaczony napisem „METALE I TWORZYWA SZTUCZNE
- brązowy oznaczony napisem „BIO”

Podkreślić należy, że nieprawidłowa segregacja odpadów wpływa na zwiększenie ponoszonych kosztów przez gminę. Nieprzestrzeganie przez mieszkańców z terenu gminy zasad segregacji, czyli wrzucanie do pojemników na odpady zmieszane oraz worków przeznaczonych na inne odpady np. papieru, plastiku, szkła, metalu, odpadów biodegradowalnych oraz zielonych zwiększa ilość odpadów zmieszanych, które trafiają na składowisko, ma to bezpośredni wpływ na koszty funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi.

W obecnie obowiązujących przepisach nie ma możliwości zadeklarowania braku segregowania za wyższą opłatą, jak to było jeszcze do niedawna.





# V CHOSZCZEŃSKI Targmark BOŻONARODZENIOWY

13-14 grudnia 2025 | plac przy fontannie



Teatr ognia - widowisko świetlno - taneczne



Rodzinne warsztaty świąteczne  
przedszkole **ANCYMONEK**



Warsztaty cyrkowe dla dzieci

Speed Shot i Świąteczna  
gra VR - Warsztat Mikołaja



Akademia Jeździecka  
Ma&Boro Bonin - kucyki



Zimowe igło Misia  
Polarnego - CHDK



Koła Gospodyń Wiejskich:  
swojskie jadło i grzaniec

Stoiska : ozdoby świąteczne i rękodzieło  
sery góralskie, miody, świąteczne słodycze

